

萬有文庫

第一集一千種

王雲五主編

農家副業

李乃壺章鏡權著

商務印書館發行



農家副業

李乃立 著

農學小叢書

編主五雲王
庫文有萬
種千一集一第
業副家農
著權鏡草 壴乃李
路山賣海上
館書印務商 者刷印兼行發
埠各及海上
館書印務商 所行發
版初月十年九國民華中
究必印翻模作著有書此

The Complete Library
Edited by
Y. W. WONG

AVOCATION OF FARMING
By
LI NAI YAO and WEI CHING CH'ÜAN
THE COMMERCIAL PRESS, LTD.

Shanghai, China
1930
All Rights Reserved

農家副業

目錄

第一章 緒論	一
第一節 農家副業之意義	一
第二節 農家副業與經濟	二
第三節 農家副業與社會	三
第四節 農家副業應注意之點	五
第二章 樹藝	七
第一節 引論	七
第二節 草	八

第三節 黃草	一五
第四節 琅琊草	一八
第五節 杷柳	二一
第六節 除蟲菊	二四
第七節 油桐	二八
第八節 白菜	三一
第九節 甘藍	三四
第十節 薔薇	三七
第十一節 草莓	四〇
第十二節 西瓜	四四
第十三節 橘	四九

第一節 引論	五三
第二節 兔	五四
第三節 白蠟蟲	六三
第四節 火雞	六六
第五節 蜂	六九
第六節 猪	七七
第七節 雞	七九
第四章 製造	
第一節 引論	八二
第二節 罐頭	八三
第三節 蛋粉	八七
第四節 香精	九〇

第五節 樟腦	九三
第六節 榨菜	九七
第七節 雪裏蕻	一〇〇
第八節 麥稈	一〇二
第九節 柿餅	一〇六
第十節 柿澀	一〇八
第十一節 番茄醬 番茄汁 番茄醋	一〇九

農家副業

第一章 緒論

第一節 農家副業之意義

我國幅圓廣大，跨寒溫熱三帶，自古以農立國；凡所種植養畜，隨氣候土宜而不同，燥濕異地，寒暖殊候，各地之主要作物，彼此不同，各地之副業，亦各異其類，故副業種類繁多，難於罄述。加之各地交通情形不同，利滯不一，工商發達不同，程度互異，如蔬果花卉之類，在一般農家，不過資爲副業，以供自用，若能稍補經濟，於願已足，而在都市附近，則有以之爲專業者。故主業副業，種類有何不同，亦不能執一以概其餘，遽下一籠統之定義；約言之，凡利用隙地，暇時，殘料，餘力以從事於生產者，皆得謂之副業。此四要件，農家副業必居其一，或且兼之，蓋副業者對主業而言，何者乃爲主業，當視各地

之情形而定之，以大多數農民所視為主業者為準，特別者認為例外可也。

本篇所論，則以全國各地之農家副業無例外之嫌者為標準，唯種類繁多，篇幅有限，未容盡行列論，特擇其易於舉行，適合需要，且足以塞漏卮，挽利權者而揭出之；亦有為人所未注意及者，特舉出之；或則為鼓吹之資，或則寓提倡之意，良以農業為立國之本，興衰所係，民命所關，不得不注意也。

第二節 農家副業與經濟

我國雖以農立國，而農業之不進步，已無可諱言。或則種子不良，或則技術不精，或則資本不足，或則工作不力，故農民終歲辛勤，而所得者無多。豐年僅足溫飽，凶年不免死亡。觀於近年海關報告，每年入口之米麥棉三項，所值已逾一二萬萬，則國內農產之不足自給，已昭然若揭。此三者為衣食所資，農家之主要作物也。出產不豐，農民何能獲利？則既無資本，則作物之肥料不充，工作不足。作物不能充分發育，何能有良好之收穫？此充分之資本，將何自而得之？寧非一大問題耶？若由政府貸款於農民，則政府庚癸頻呼，自救不遑。若由商人貸款與農人，則利率之高，非農人所能任。此貧苦無告

之農民，將如何乃能蘇此困厄耶？是亦求諸農民自身而已。若欲增加作物之產量，縱種子佳良，技術嫻熟，工作周到，肥料充足，而旱潦無常，兵匪滋擾，一有蹉跌，全功盡棄，一年之生計，將何所資？幸而年熟，亦穀賤傷農，未必有利。是故主要作物，雖可改良，然變化不易，尾大不掉，受損害之機會較多，不若農家副業之易於變化，輕活從遇也。用暇時則工資低，用隙地殘料則成本輕，故獲利較豐。農家副業之種類多，擇利重者而營之，取舍較易，不似主要作物之受時地之限制，不能隨意變更。且副業之間短，經營中之操作較易，故利用副業，以補助農民經濟，以副業之利，發展主業，即所以發展國家生產，補益國家經濟，舍此外更無善法。試觀出口之絲及草帽辯，值千百萬者，何一非副業之產物。此不過已著名者耳，我國各地之特產多，若能從事研究提倡指導，其成就亦未可忽視。山東出口之髮網，長江出口之桐油，推銷世界，譽滿全球，亦不過一區域之農家副業而已，豈不偉哉！

第三節 農家副業與社會

我國幅員廣大，交通未發達，全國社會情形，相差懸遠。交通便利之地，社會已入工業時代，窮鄉

僻壤，尚不脫農業時代，而社會問題之無法解決，則全國一致；女子之職業，教育之普及，安寧之維持，道德之挽回，皆不易解決者也。在交通便利，工業發達之區，女子尚可入廠作工，脫其寄生蟲之生活，而自食其力，唯在工業未發達之地，則無所用其力，即能用其力，則報酬微薄，不足以自給，若能發展農家副業，女子雖在家庭，亦可工作以得利，其效與入廠作工者相等。蓋今日國中之病象，不在男子之無能力苦生財，而在女子之閑居分利，得此則困難立除矣。一家之生計豐，一鄉之經濟暢，衣食足而禮義興，倉廩實而知榮辱，則教育之普及速，而安寧之維持易。因農家之副業多為手工業，為由農業社會至工業社會所必經之階級，順時利導，故易見功。若不出之以漸，使民智開明，而使人民驟由農業社會以入工業社會，則物質之誘惑，超過其理智之決斷，必至道德墮落，奸罔叢生。各大埠報紙，周年不斷之記載，凡關於奸盜騙殺者，莫非無知之氓，無工業時代之素養，而處工業社會所致，若各地之農家副業能發達，凡此等等，皆可消滅於無形。即社會學家認為最不易解決之家庭問題，因女子之不必離家作工，已得斧底抽薪之策，而有歸宿矣。

第四節 農家副業應注意之點

我國物產豐饒，各地皆有特產，其優越之點，迥非常人之所能想像，徒以無人從事改良提倡，遂令天賦良材，湮沒無聞，即能致用，亦困於一鄉一邑，美而不彰。故營副業者當具高明之眼光，施以靈妙之手腕，於此種不著名之特產，施以改良推廣，既可以獲厚利，又可以博盛名，蓋物不著名則無用而價賤，既為特產，則可居奇而利豐，事理使然，無足怪者。況以之為副業，成功則利厚可觀，不成亦所損有限，各發展其特產，則利害亦不至衝突，而受競爭之危險，此所以宜著意於特產也，唯有志者圖之。

有特產之區，固宜發展其獨具之良材，唯特產不必各地皆有之，則營副業者宜從事於廢物及廉價原料之利用，以製作急需之物，且成品務求能致遠，然後可獲大利。良以副業之種類多，可供利用之原料亦多，儘有自由選擇之餘地，不若主業之受環境支配矣。

我國農家之生活，每苦於簡陋單調，因農人之生產力有限，不若商賈之操奇計贏，反得庶豐殷

厚也。欲求其能舒適有趣，則所資以爲生之材料，必能有所取得。故營副業者，縱不欲利市三倍，則家庭日用之需，儘可利用隙地暇時以經營之，藉供家庭之用，亦可補漏卮，增興趣，暗得其助力不少。故經營副業者不可不企圖遠大，亦不可不較及錙銖也。

第一章 樹藝

第一節 引論

農家屋角園隅，溪岸河堤，陂隰坡坳，皆爲副業所利用之地。在陸則豆麻桑果，花卉菜蔬，栽柳種樹，或供齋廚之需，或爲編製之料，柴薪賴以取給，甘旨藉以供奉，故地無荒穢之區，物無委棄之材，地盡其力，物盡其用，農家之能事，盡於斯也。然副業之特點，在化無用爲有用，致小用於大用，故同一地域，各因需要而不同，地近城市，則隙地宜於種蔬果，較遠者，則宜於種豆麻，蓋運輸有便與不便之分，則獲利與否亦隨之而定。若荒原闢壤，則宜於種樹栽竹，非可與近市之區，等量齊觀也。

植物之可以爲副業者多，本章所舉，爲數十二，非謂只此十二種，乃可爲副業，乃可獲利也。因有若干之植物，已由副業而漸爲主業者，如栽桑是也，故本書不以栽桑爲副業，亦有在外國爲主業，而本書列之爲副業者，蓋欲使此種事業，傳播中土，蔚成大觀，由副業以成爲主業，如蕈與除蟲菊是也。

甘藍白菜之類，滋養豐富，為最有價值之蔬菜，又可運銷遠地，特南方農人，尙少種之者，故表而出之，若能成為主業，固所倖望，即僅為副業，而能普遍於全國，亦可滿意。至於油桐及黃草琅琊草杞柳，皆為工業原料，竊願使之成為盛大之副業，使原料充分，則資此四者為原料之副業，可突飛猛進。僅舉十二種者，意在於斯。其他種類雖多，容俟異日再論之耳。

第二節 薑

薑之種類繁多，通常呼之曰菌，供饌之松蕈、香菌、茅蕈、草菰、東菰、磨菰、麻蕈、竹蓀、木耳、銀耳皆屬之。長洲吳林著之蕈譜，所列尤多。蕈類之重要，不在其能供滋養，蓋所含之燐氯等質，遠不如肉類豆類之多，特其味鮮美適口，遂成席上之珍。唯毒菌則含 muscarine，有劇毒，不可食。

種蕈之法，我國及歐洲均有之。我國則用木材，以作培養木；歐洲則利用廐肥。我國需時久，而歐洲需時短，各有利弊。為適合我國情形，亦將中歐兩法并列之，以備有志斯道者之採擇，唯亦以普通方法為限。若蘭花菰之用稻草，松蕈之用松林，各有其特異之法，限於篇幅，恕不旁及也。

(一) 中國種蕈法

我國種蕈者，利用蕈之孢子生殖，以木材作培養木。所種者大都為木耳、香菌、銀耳之類。茲將其種法述之如下：

培養木之預備 種木耳銀耳者，用桑、榆、槐、楮、柳、接骨木、山茱萸等種。種香菌者，用櫟、栗、樺、櫧、檜白櫟等。凡生於向陽之處，樹齡在二十至五十之間，直徑在二寸至一尺之間者，均可。於秋末葉色半黃時伐倒。（因此時樹之養分正存儲於幹內，為蕈內所資以為生之重要成分故也。）不可損破其皮，防雜菌寄生。至翌年四五月，視木之兩端有裂紋，內皮呈萎縮狀，為已乾燥之徵，截為長四尺至六尺之節，並用斧斫之成缺刻，每隔四五寸斫一缺刻，且旋且斫，使各缺刻如在一螺旋線上。於樹林中擇一略透陽光，而空氣潤濕之地，作二尺五寸高之架，將樹段斜倚其上，以較小之端著地，每百根為一排，至此即可種蕈也。

種蕈 黃梅時節，為種蕈之良時。凡初種蕈者，須自他處購種子，此種子自採下至插入，至多不得逾半月。將購得之菌，與沸後冷卻之水，和而攪之，使成乳狀，用匙灌於缺刻中；或用舊培養木，挖取

其朽破之部，和水調作漿狀，灌於缺刻內，或於每排培養木中，插入三四根已生蕈之培養木，俟成熟後，孢子自行飛散於新培養木之缺刻內，即在彼處發育成蕈；或則於曾種蕈之地，置放新培養木，聽其自生；凡此四法，皆可應用，唯須防雜菌之羼入耳。

管理 插種既竣，即用樹枝或草簾，覆於培養木上，使木不乾，若天候相宜，經十日，蕈絲即可伸展至木之內部。但通常則須三四月後，乃可見樹上附有白色之菌絲，此時可除去覆蓋物，地上雜草，亦須除去。天氣多濕時，亦須使之通風，過濕則蕈之生長不良。若陽光強者，須設法爲之掩護，俾免乾燥，致蕈絲枯死。若有雜菌發生，當即除之。至第二年，則蕈生出也。初次生出之蕈，形體甚小，不可即採，將培養木浸於水中，經一晝夜，而用力擊其兩端，復於幽暗之地，將木交互疊架，十根相聚於一處，每隔五尺一疊之。如是則木之四周空虛，蕈之生長可多，採取亦較便利也。至第三年，則各木皆可生蕈，春季天溫氣潤，生蕈較多，秋季天氣較燥，收蕈較少，以後每年皆可收蕈，至木朽乃已，爲期可七年。

採蕈 視蕈蓋將近全部展開時，即用手將蕈採下，或於日光中晒乾之，或用線串之而懸於透風處乾之，或則用火烘之，唯須隨時翻動，否則爲炎勢所逼，變爲黑色，市價不免減低也。

(二) 歐洲種蕈法

歐洲種蕈，始於法國路易十四時。至十八世紀，而用廐肥種蕈之法發明。馬糞遂為種蕈所必需之肥料。其法經英美各國之改良，深合科學原理。今日歐美各國，人工栽培之蕈，為量不少；巴黎尤為世界有名之產地。即東隣日本，人工培養之蕈，亦復年有增加，輸入我國者，每年值二百萬以上。我國之種蕈業，被其壓迫，幾於一蹶不振，市場被人侵奪，漏卮日鉅，豈不痛哉！

種蕈者用培養純種之法，養成蕈種，更繁殖而成蕈磚，然後將蕈磚埋於蕈床內，即生長而成蕈。其詳法述之如次：

蕈磚之製成 製蕈磚者，先培成純種，次製糞磚。繁殖純種於糞磚內，即成蕈磚。培養純種，用化學試驗所用之試筒，盛以廐肥，及其量之三分之二即止，以消毒棉塞口，用百度蒸汽消毒二三次。然後取所欲種之蕈，將其蓋之皺襞之外層除去，取內部之組織少許，納入筒中。（須於空氣清潔之地行之，以免他種蕈類孢子混入）速塞筒口，靜置之，溫度以在華氏七十度上下為宜，即高至九十度亦可。一星期後，菌絲漸露，三星期後，即滿布廐肥中，視之如發霉然，此培養成之菌絲可用以製蕈磚。

也。

糞磚之製造，用廐肥納於箱中，壓成寬四寸餘，長六寸餘，厚一寸餘之塊，其配合之量如左：

(1) 馬糞一，牛糞四分之一，壤土十二分之一（以馬糞為標準）

(2) 混糞馬糞一，牛糞三分之一，壤土少許。

(3) 馬牛羊糞等量，腐敗樹葉少許。

(4) 馬糞一，牛糞二，羊糞一。

(5) 馬糞牛糞壤土等量。

糞料配合後，灑水濕透之，壓成糞磚，每磚加入菌絲一筒，於糞磚內部尚濕時，在磚面挖一二小孔，或挖一寸大之孔，將菌絲填入，以濕馬糞蓋之，埋於七寸深之馬糞中，蓋以草，溫度須保持在華氏六十度以下，至磚之全部有絲網時，取出置於暗處乾之，保存於溫度五六十度（華氏）之處，不可使之發酵。糞磚製成後，經六月至八月即為最佳者，逾一年即無用也。通常於夏日製磚，冬日種蕈，因冬日溫度與蕈所需之溫度相近故也。蕈磚之佳者，有強烈之菌味，蕈絲分布成網狀，現藍白色，蕈絲

黃者爲菌絲已死之象，白色而不成網狀或無蕈味者，亦非佳品。

種蕈之場所 歐美之種蕈者，率於冬日舉行，所需之溫度不必高，而在平穩無變化。華氏表五十至六十度之間爲宜。最合宜者爲華氏五十四度至五十六度。溫度以六十五至七十五爲宜。空氣須流通，種蕈之地須不受晴雨風雪等天候變化之影響。洋房之地下一層及地穴山洞鑽穴，均可用之，雖幽暗亦無妨，因陽光能達之地，溫度濕度，每隨陽光之有無而變化，非所宜也。地低亦無妨，但不可積水，積水則空氣太濕，不宜於種蕈。大規模之種蕈，特營建蕈室，以供培養之用。

蕈床 蕈床以木製之，寬三尺至六尺，以便於取蕈為度，長度視地形而定，深約一尺三四寸，無底，置於地上，以地為底。二床之間，留二尺餘寬之通路。種蕈多者，一室內作數層之蕈床，二層相距二尺五寸至三尺，在上層者須用底。蕈室之頂，若為水平，則蕈床之上，宜覆以布，庶免屋頂之水滴下，致礙蕈之生長。地板亦以能不停水為佳。四周之床，靠壁之邊宜高，床面斜，則面積較平者大，可多生蕈。

肥料 馬糞為種蕈不可少之肥料，食草之馬，其糞含酸較多，不可用。馬之食穀料，體健力強，管理良好者，其新鮮之糞，經發酵後即可用。或以牛糞三分之一，馬糞三分之二和之，發酵後，亦可用。但

結果不若全用馬糞者佳。食草之牛，其糞須和以壤土及水苔，若以乾水苔代廐中鋪草，則可多吸尿液，以之與馬糞相和，用於蕈床，最為相宜。若以鋸屑、飼花和肥料中，則蕈床疏鬆細密，尤適於菌絲之蔓延，全床俱滿，發育最佳。其他如棉餅，能增加蕈之收量，亞磷酸鈣亦可用，其他肥料，則非所宜。

肥料之預備 肥料須於發酵後乃能用之。馬糞若先用於溫床作發熱料之後，乃用於蕈床，最經濟而合宜。馬糞之發酵，需時約三星期，若混有他物者，需時尤多。先將肥料堆成四尺餘高之堆，三五日後，即行發酵，在此時期，需翻耙四五次，使外者入內，內者翻外。若太乾燥，宜澆以水，以防肥料焦枯。若小規模之經營，則先將肥料中之藁草除去。太乾燥者，則加入水，和以壤土，靜置數日，即納入蕈床，厚六七寸即可。日日翻動之，以使熱氣外散。發酵時之溫度，最初甚高，日久則降，入床後，降至華氏六十五度至七十五度間，則降落頗緩，至六十與七十度間，則可將蕈磚入也。（切忌太熱。）

種蕈 種蕈多用蕈磚，每磚切成十二小塊，每一平方尺之中心，用手掘一坑，深八九分，埋蕈磚一小塊，即覆以肥料，輕鬆覆上，再覆以草，蕈磚之乾者，則宜灑水其上，不宜太多，濕透為止。種後七日至十日，蕈即生長，至盛旺時，覆以土，土厚一寸二三分，以勻細肥沃之土為宜，通常多用壤土、黏土砂。

土亦可，厚以一寸二三分至一寸六七分爲宜。若廐肥新鮮，蕈床良好者，則種蕈後十二三日，即可覆土，遲則有害。覆土後視情形如何，澆以適量之水，保持蕈床潤濕即可，宜次數多而水量少。蕈自埋蕈磚之處生出，生長期內，溫度必平均，無大變化，濕度必須適合，若空氣乾燥，則蕈蓋分裂，貶低售價，必以報紙或布覆之。

採蕈 第一次生出之蕈，成熟時，即可採取。採時用手摘之，不可用刀，刀割者，割處四周，有海綿狀物生出，幼蕈將受其害。採後六七日，則床之各部，皆有新蕈生出也。如管理合宜，則蕈之大小勻一，整齊可愛，成熟後，可如上法採之。蕈之生長，可數星期至數月。新鮮之廐肥及合宜之蕈床，生長期可二月至四月。如生產已停，不可即將蕈床棄去，加以考察，若菌絲尚壯者，以含有硝石之水澆之，仍能發生新蕈。若不再發生，蕈床即棄去之，不可用爲肥料，因易致病蟲害，於植物不宜也。室中亦須用硫酸銅之溶液或氫精酸消毒。

第三節 黃蕈

黃草產於江蘇嘉定，色潔質韌，長六七尺，可編製草帽、椅席、涼鞋、提囊、錢袋等物，任染何色，任編何形，無不如意。一方丈地面所產，二三人編用經年，尙不能盡。種植之法既簡，成品之價值復高，是以用黃草編物，實爲最有利益之家庭工藝。唯嘉定出產有限，成品之見於商場者不多，鮮爲人所注意耳。同事李寅恭先生，主辦安慶省立女子職業學校時，曾自行種植，并以之供該校附設之貧女工作場編製物品之用，成品到處爭售，出品於美國費城展覽會，膺大獎之榮，爲安徽全省所得七大獎之一，此種原料之堅韌耐用，其成品之精雅細巧，可以想見。此種有發展希望之家庭工業，實有提倡之必要，使農家以之作爲副業，於農閑之時，全家老幼，皆可爲之，以裕農民之經濟。爰舉之以介紹於國人。本篇所述之栽培法，亦得之於李先生者，在皖試驗多年，黃草之品質，仍能保原有之優點，述之如次：

播種 種植黃草，與種稻略同。夏歷三四月間，擇河岸旁隙地，耙土塊作方壘，然後挖河底之泥，灌注其中，俟滿平之，乘泥未乾時，取其子，盛於箕內，用棒敲箕，箕震動而子漏下，撒之泥上，數日後發芽，常灌以水，以滋其生長。

移植及管理 播種後二十餘日，即治田，擇平坦之地，四圍築小岸，然後戽水其中，用牛犁之耙之，再平之，使土鬆膩，乃止。一二日後，即可插秧。若泥土鬆軟之地，則當日即可插秧也。此時草秧之長，已五六寸，拔起而置於桶中，將此桶浮於水中，以繩繫桶於人身，插秧者可自桶中取之。分秧田中，每處插一二株即可，不必若插稻秧之多，行列亦宜較稻爲疏。因黃草之發育較稻爲盛故也。黃草分秧之期，較稻略早，分秧後十餘日，稻乃分秧，此時黃草宜即施肥，肥料以菜餅爲最，豆餅次之，人糞獸糞又次之。倘壅以腐草堆肥，亦復相宜。惟近成熟期，則不可壅之太足，致草生長過盛，易被風折，收成反遜。故肥料之宜多施少施，當視黃草之狀態而定。盛者宜輕，弱者宜重。田中之水，插秧時必須充足，以後即偶爾乾涸，當亦無妨。故每二十日左右，必須灌水一次，無論旱霖，總以能保持土潤，不乾不濕，則黃草之發育，必能繁盛也。

收穫 自插秧後三月餘，秧高可及頂，其莖作三角形，大如小指。莖頂開黃花，有花莧叢生，簇聚成球形。其下附長萼，俗稱槍稍，用以綃繩編物，亦甚相宜。其根部有長葉裹之，俗稱草壳，極柔軟，用以製物，勝於槍稍。至六七月間，草既長成，即可拔之。其法將莖根之草壳分開，則莖自脫，然後再截去其

花莧槍稍，晒之下，夜則束成小把，揉之使柔，日間再晒，如是二三日，則草莖色潔而堅，是即草已乾之象也。乃藏之乾燥平坦之處，用時浸之水中，即能柔軟，倘欲染色，即於此時行之。

留種 黃草收穫之時，其莖雖已成熟，而子則未老也。農家之所以於未老時即收穫者，有數因：（1）黃草老成之後，其莖必枯燥而不柔熟，難於編織物件，故必於未老前穫之。（2）六七月間氣候尚溫，少大風，於此時收穫黃草，庶不至有折仆之虞，以後則秋風漸多，恐將完全傾仆矣。（3）此時農人正多閒暇，故即乘時收穫，不待其老矣。但黃草之子，則非至老熟，不可收穫。故於收穫黃草時，留數株於田中，俟其黃老，然後刈之，剪去槍稍，留其花莧，再用繩緊紮花莧，懸於通風向陽之地。至次年應用時，將花莧用棒敲打，則粉細之子自然落下，黃草五六株之種子，足供一畝地之用矣。

第四節 瑞瑞草

瑞瑞草產於山東刻城。在昔用以編製草鞋，及農人蓑衣。質柔而韌，色雅而美。所惜只囿於刻城一隅，未嘗分殖他境，以故知者尚少，美而不彰，幾致良材湮沒，殊為可歎。八年前有人灼見及此，創設

公司用以製爲草帽，每年所產值逾百萬，成品之佳，迥非舶來品所及，曾得政府之褒獎，乃被人注意。夫一邑之農家副產，值已百萬，若全國各縣，皆能有百萬之副產收入，則國家之財富，社會之經濟，其充裕也，又將何？如此種抵制外貨，杜塞漏卮之產業，實有公諸全國之必要，爰爲介紹，以待有志者之經營焉。

瑯琊草屬於禾本科，爲淺根植物，宜於砂壤土，尤以沖積土爲最宜，黃河流域之土質，俱可植之，但須於水利較便之區。

播種 播種之前，須行整地，整地之法，平作或分畦均可。平作行於田中，分畦則畦邊須高出畦面，成爲凹形，於菜園或井邊之田中行之，視培植之多少而定。整地時即施基肥，用廐肥或堆肥之腐熟者，平地後即可下種。播種時期與稻略同，用撒播法，因瑯琊草種子輕細，須和以一倍之粗沙而撒播之，乃能均勻。因苗之疏密，與草之品質有關，疏者生葉粗大，草之品質不良，密者行間拔時，費力孔多，俱非所宜。播種後用短齒鐵耙耙土，使種子爲土所掩，此時土壤如潤濕，則發芽甚速，否則宜灑水使潤。

管理。苗高三三寸時，用小鋤於苗過密之處，鋤去其弱者，使株間之距離，在六寸八寸之間，并除去雜草，是謂擇苗。擇苗後施肥一次，每畝用人糞尿八百斤至一千斤，不可貪多，過多則苗發育過盛，草之品質不良，是弄巧成拙也。施肥時宜和以草木灰，此後苗即生長暢茂，若有不整齊者，擇最短之苗，於朝露未乾時，施以草木灰，數日後，苗即能長齊。若天久不雨，土面過於乾燥時，可隨時灌溉，至初伏時，草即成熟矣。

收穫 此草供編物之用者，乃其葉片，非其莖幹，故不俟其黃老，即可收穫，若已老熟，則葉質堅硬，反成劣材，必於初伏時，常加視察，若見抽穗，即為最適當之時期，即行刈取可也。收穫時若天氣晴明，則將已割之草，曝於白沙灘上，因白沙為日光所炙，溫度甚高，草易乾燥，其固有之色澤，亦能保存，若遇陰雨，則雖已抽穗，亦暫勿割，與其割後任草變質，不若稍俟之為愈也。

調製 草晒於沙灘上，每日翻動數次，促其速乾，晴日晚間，亦不須收藏，使之吸收露水，至半乾時，用草束成小把，俟乾燥後，以手執約束處，連次擰之，使下部之葉落下，去之，堆乾草於屋中，以待擇葉。擇葉時以兩手持莖，猛力折其節，則節斷葉脫，擇落下之葉，分其優劣，束成小把，每把四五兩，上中

二等用以製帽及男女鞋，下等者用以編蓑衣。出售時，將草浸於清水中，隨即取出，摔去水分，分排懸於薰樹之繩上，用硫煙薰之，經二小時後，則草潔白如雪，即可出售也。

第五節 杷柳

以杞柳爲杯棬，孟子早論及之，足見用杞柳以編織器物，在北方早已成爲最通行之事。南方在昔多用竹以編製農用器具，近年北方柳條編製之物，銷行於南方者，如柳條包，以及筐篋籃箕之類，爲數亦鉅，是南人亦慣用北人之物也。南方天暖地潤，處處垂楊，若能易以杞柳，則編物之材料，無虞乏匱，取多用宏，爲利實溥。且南方水路四達，堤圩孔多，防護圩岸，唯柳是賴，杞柳吸水之支根繁多，於堤岸植二行，可以捍止沙土崩移，抵制潮流沖刷，生長迅速，非他樹之需時數較始能見效者所可比，且叢條密生，體細質柔，尤合於編物之用，如是既可防水，又可生利，效用之大，誠非他物之所能及矣。

杞柳有赤皮青皮黃皮三種，赤皮者質柔韌，最宜於編製器物，黃皮者次之，青皮者則粗脆不適於用也。凡土面不燥裂之地，或夏季淹水尺許深之地，皆能生長，唯沒入水中之部，易生水根，品質即

劣。故柳條之佳者，恆出於高出水面一尺左右，土面潤濕之地。

繁殖 於河堤淺灘，築七八尺寬之縱行高床，兩床之間，留水溝，即取水溝之土以填床。水溝之寬狹，視所需之土而定。床高土多者寬，反之則狹。水溝之深，以水易於流通為度。濱河築一橫長之高床，為堤中留一出入水口，各溝皆貫通。床上插柳，於柳將發芽時，隨刈隨插，或養條於濕土中，待時而插亦可。枝有未活者，冬季補插之。凡植於苗床者，條直而柔，植於堤岸者，根部彎曲。植於沙土者，質脆而短，陽光透射者，條短枝多質硬，故宜視地形之宜否，若有築床之可能，即宜築床以培植之。若堤岸正當津流沖刷甚力，則因築床之故，每使堤岸易於崩潰，則非所宜。當權衡輕重，勿因小而失大可也。

刈條 植後初年之冬季，無論柳條之有無用途，均須刈盡。用鋒利之鎌，於離地寸許之處，由下向上刈之，則次年之條始壯。第二年冬，則自離地二寸許處刈之。此後每年冬季，皆行刈條。第二年以後，夏季雖可刈條，但最易傷根，不宜因夏季價值倍漲之故而刈之。因夏季柳條脆弱，製成之物，不耐用，市場雖供不應求，但為維持商品之品格計，亦不宜也。柳條宜於落葉後發芽前刈之，因質韌而皮易脫，且成品不致為蟲所蠹。刈時僅留分枝之馬蹄部，若留枝太高，則樹勢漸弱，每易傾倒，條多而冗

短，多枯枝，多病害，品質又不良，雖小道，亦不可不慎也。

整理 査刈條太高者，更刈之令短，年久枝梗愈刈愈高，於近地部分鋸斷之，削平鋸痕，又於各叢之上，取溝中淤泥壅之，鋤鬆其基部，令根梢僅露，則新根多，養分足，條壯而壽較永。唯必於結冰期前行之，若在冰解之後，乃壅淤泥，則泥土堅凝，出芽為難也。若柳樹年久頽敗，須更植時，則翻築水溝為床，以床為溝，否則雖經改植亦難繁茂。

柳條之調製 冬季刈條後，即堆積之，露其梢，掩以土，勿令乾燥鬱閉。至發芽時，乃剝其皮，若不待時，或柳條枯死，皆不易剝脫。剝時用竹片二枚，削成刀形，一側稍薄，即為刀口，將柳條夾於二刀之間，削之，皮即盡去，但骨上不免有少許之皮纖維，此法雖便，是其不足之點。若將柳條束紮，曲作圓圈，投熱水盆中，隨即取出，或入蒸籠蒸之，然後剝皮，則人工既省，而皮亦淨盡無存。若剝皮之條已乾燥，可水浸數日，取出供編製粗貨之用。

編器時應注意之點 柳條之柔而白者，用以製精細之品，若不能屈曲如意時，當於蒸籠內，蓋之使柔，製成物品後，宜使之速乾，以免變色。故柳條編物，宜於冬季行之，此時雪厚風寒，宜於室內作

業，而天氣乾燥，欲成品速燥，亦甚易易，誠兩利之道也。用柳條編成之物，率多用以盛粗重之物，如簍之類；或則搬運上下，如旅用柳條包之類，非質地堅牢，必不耐用，而柳條之質，乾燥之後，每不能勝大力，故宜於受力甚大之處，加入鐵絲或鉛絲，以助其承受之力，如旅行用柳條包，宜以粗鉛絲爲經，則較不用鉛絲或鐵絲者，其壽命可延長一倍，其他技術上應注意之點，非楮墨之所能盡，久習者自知之，無俟贅言也。

第六節 除蟲菊

除蟲菊因功用而得名，效力甚大，經一度之試用後，無不滿意者。銷場甚旺，然市中所售，大半來自日本，殺蟲粉也，滅蚊香也，驅除臭蟲藥也，莫非除蟲菊之製成品。銷行南北，不脛而走，每年漏出之金錢，不可數計。此物栽培製造之法，既甚簡單，所用材料，亦多粗劣，竟能賺去如許之金錢者，是豈日人有大過人之處耶？亦我國人之太不注意故耳。今將其栽培法述之如次，以供熱心抵制外貨者之參考。

除蟲菊之用甚宏，農家種之，作爲副業，自製藥粉，供田圃驅除害蟲之用，以我國田野害蟲之多，其需要之大，可以想見。若售之市場，亦可增幾許之收入，即屋角簷前，偶植數株，以備驅除蚊蠅白蟻，蛀蟲之類，取用方便，亦可免若干之損失，計亦良得也。

除蟲菊爲菊科宿根植物，性健耐寒，繁殖力強，有紅白二種，紅者波斯種，白者奧國種；二者之花，俱含有一種物質，名 *pyrethrin*，能殺昆蟲。特波斯種所含不如奧國種者之多。除蟲菊之枝幹花葉，俱含有此質，花所含較他部尤多，花中尤以子房所含爲多。花在初開時，含此物之量，較半開全開時尤多，故採花當於花含苞欲放之時，唯此物不耐高溫及養化，若晒之於日光中，則易分解，不可不慎也。

除蟲菊宜於砂質壤土，新墾地及乾燥之地亦相宜，唯低濕之地，非其所好。既植之後，收穫即逐年增多。其栽培法如下：

播種 暖地可播二次，春播秋播，寒地只行春播，三四月之交行春播，九月初旬行秋播。播種之先，整地作苗床，耙土使細，用篩篩之，和以人糞尿，馬糞堆肥之細末，然後用木板壓平其表面，使其平

均勻一復澆以水俟表土濕透後乃下種子每方步用種子一合再篩細土以覆之厚半分許表面覆以稻草麥桿之屬以防泥土乾燥天候過燥時即灑水其上至發芽時即將稻草移去之以後時澆以水勤除雜草并行間拔幼苗長至寸許即移植於他苗床行一度之假植所以使幼苗之根繁細將來之生長盛旺故也假植之期春播者五月秋播者九月下旬及十月上旬移植於畦圃之期春播者九月秋播者則須次年五六月。

移植及管理 移植時整地作畦寬三四尺施堆肥以作基肥或取湖泥晒乾搗細之和於土中亦可株間距離五寸行間一尺每畝可植五千株此後勤除雜草春秋各三次苗高尺許即行摘心二次使生七八枝不必多留恐枝葉太繁花蕾反不充實若枝之長短強弱不勻可用針橫插盛旺之枝使之暫止生機弱枝則截粗竹三寸許置糞中漚之然後取出套於弱枝上二三星期後即可延長三四寸陽曆五六月間開花開後二三日至七八分時即用剪自蒂下剪去切碎於通風處陰乾之一日即可天陰則用火烘務使不變原色若變褐色效力即減乾花以供製粉之用所餘幹葉亦可以用以驅除害蟲於離地二寸處刈取而乾之根留土中次年仍能發芽開花以後年年採取產額亦逐漸增

加。

附 除蟲藥劑配製法及用法

用除菊製成之殺蟲劑頗多，茲擇簡易便用者，述之如次：

(1) 除蟲菊粉 已乾之菊花，用臼搗之，或用藥船（即藥店用之碾槽）碾之使細，以細孔篩篩之所遺粗塊，再研之搗之所成之粉，盛以鐵罐，以防濕氣侵入，即可售諸市場也。各種害蟲，均有驅除之效，尤以裸蟲、螟蛉、蚜蟲為最，蠶須避之。

(2) 殺蟲粉 除蟲菊之枝葉乾後，製為粉末，即殺蟲粉，撒諸水田，可以除水稻害蟲。

(3) 滅蚊香 用除蟲菊粉或殺蟲粉，水上浮萍曬乾，研為末，和以雄黃精及藁屑，混合攪勻，製為香條，焚而薰蚊，效驗異常。

(4) 除蟲菊粉木灰或石灰之配合劑 用除蟲菊粉一二合，和木灰或石灰一升，和勻封閉罐內，勿令洩氣，置一晝夜，令藥分吸入灰中。於朝露未乾時，用撒粉器噴出之，或盛以紗布袋撒布於蔬菜上，可殺蚜蟲、螟蟲等害蟲。如施於甘藍茄子之根部，可免夜盜螻蛄等害。

(5) 除蟲菊粉之浸液 用除蟲粉三錢和溫水一升，不可用沸湯，用沸湯則除蟲菊中之(pyr-
ethrin) 分解，效力減退也。攪拌後密閉一晝夜，用以驅除花木上之蚜蟲。

(6) 除蟲菊石鹼之配合劑 用除蟲菊粉一錢，於一合溫水中，依前法作成除蟲菊之浸液，又用石鹼一錢，溶於水一升中，和之，充分攪拌，加清水八合，用噴霧器或噴水壺噴出，以驅除蚜蟲或山椒蟲之幼蟲等。若多加除蟲菊粉二錢，則用以除白菜黃條蟲山椒蟲等之小甲蟲類，頗有效力。

(7) 除蟲菊粉澱粉之配合劑 用除蟲菊粉一錢，麵粉一二兩，和之，可以除室內之跳蚤臭蟲等，并可撒之牛馬雞犬之毛間，以驅除寄生於皮膚毛羽間之害蟲。

第七節 油桐

油桐即櫟子桐，其子榨出之油，名曰桐油，我國川滇黔粵桂湘鄂均產之，用為塗料。自歐戰後，我國之桐油，在英美俱有廣大之銷場。香港政府，曾派員研究我國之桐油，結果甚佳。因歐美用以作漆之亞麻子油，有供不及求之勢，而我國桐油，有亞麻子油之優點，而價值則廉，是以能突飛猛進。唯美

人鑒於華貨暢銷，恐被操縱，乃提倡種油桐，成效漸著，故我國之種油桐者，即不欲在海外與人競爭，國內日盛一日之洋漆需要，亦何可不自謀供給耶。况桐油之用，不只作塗料，是業實為今日之重要農副業。以我國荒山之多，童山濯濯，皆大可利用之地，滿地黃金，苦無人拾之耳。

播種 凡雨水充足之地，皆可種油桐，長江珠江兩流域，無不宜之。種樹多者，宜作苗圃，畦寬三尺，每距一二寸，播種一粒。種子乃於前一年采摘果實後，積之於一處，俟外殼腐朽，然後用水沖淘，留下種子，俟其稍乾，即藏之待用。既播種後，以土覆之，經二月餘，即行出芽，次年即可移植於向陽風暖之地，距一二丈。若種樹少者，則不作苗圃，而行直播法，於清明前後，將土掘起，取去年摘下未去殼之果實，劈開而取出種子，每穴種二粒，深三寸，二穴相距一二丈許，視桐樹結果之早遲而定，早者近而遲者遠，但早者結果之年限短，七八年至十二三年，遲者較長，可五六十年，且早者子大而油少，遲者子小而油多，是在種樹者之相度情勢而定去取可耳。

管理 直播者苗木發生後，於次年或當年夏季，每穴留其強壯而多橫枝者一本，餘者除去之。

此後一二年內，春秋兩季，各墾地一次，若於樹間隙地，種雜穀之類尤佳。每年施以草木灰，此為油桐

最相宜之肥料，時時注意除去雜草，以免妨礙生長。自苗圃移植於林場者，亦同此法。以後除草修枝，與普通植樹法同。至開始結實，即不可翦枝。

桐子 油桐於陰歷三月開白色之花，花時天每陰冷下雨，農人所謂凍桐花是也。初年開花，宜摘除之，以免虧耗樹勢。桐子於霜降後成熟，用竹竿打下，堆於露天，令受日曝雨淋，俟其壳腐蝕，乃以鎌鉤挖出之，曬乾後，收藏以供榨油之用。

榨油 桐油因榨法之不同，而種類不一。桐子乾後磨碎，不加熱而冷榨之，油色黃，名曰金油，亦曰白油，此油多銷外國。炒子至黑，而後加水炒之，研細榨油。榨成之油，名曰老油，亦曰黑油，或紅桐油。又因多產於四川之秀山，湖南之洪江司，亦曰洪秀桐油。其色赤黑而粘，以棍攪之，提起如融化之玻璃，若點滴而下如水者，僞也。外人之經營桐油出口業者，先將桐油加以提煉，然後輸出。其法以桐油注入槽內，濾去渣滓，每十小時加熱一次，一星期後，則雜物下沉，惡味漸減，從而榨濾之，則精油可得也。桐油有惡臭，爲桐油不及亞麻子油之唯一缺點，如何乃可臻於上乘，是正有賴於研究與改良也。

第八節 白菜

白菜之種類繁多，有捲心者，有不捲者，普通之白菜，黃芽菜，瓢兒菜等皆屬之。中國無論南北，皆能可種植。天津北京之白菜，每年運銷於沿海各地者，為量頗鉅。黃芽菜亦負盛名，雪後葉肥，三冬蔬食，唯此類獨具甘鮮柔嫩之美，非他蔬之所能及。

白菜我國產者為最良，日俄兩國及他國之白菜，其種多來自我國。其子赤色，黑褐色，或黃色。色之或純或雜，因品種而不同。宜於砂質或黏質壤土之能保持適量之水分者。捲心種如黃芽菜，北京白菜等，則宜於黏質壤土。氣候以清涼潤濕為宜，近成熟時，天候降冷，則尤佳妙。故宜於秋季栽培，春季生長者，只可食其幼苗，再長則蟲害漸烈，且易抽莖開花，不宜食用也。

播種 自七月至九月，皆可下種，視地帶而異，北方宜早，而南方可遲，捲心種宜早，而不捲心者可遲。春播者自春至秋，可隨時播種。普通皆播於苗床，因種子甚細，宜和草木灰撒播之。播後覆以薄土，再覆蓋於其上，以免澆水時被水沖漂，或雨水所打擊，致發育不齊。發芽後三四日，即行間拔，每處

留不失本形者四五株，經五六日，再行間拔，每處只留二三株，再經三四日，每處拔去一二株。每次間拔後，即澆以稀薄之人糞尿，第三次間拔後，葉已發五六片，即可移植，以水澆透苗床，而慎重拔取幼苗，不可傷其根。拔後五六小時內，必須種入土中，若不行三次間拔，僅行二次間拔亦可，唯時期須略移動。

移植及管理 移植之先，整地作畦，濕地畦宜高，捲心種之畦幅二尺五寸至三尺，每畦二行；普通種及不捲心者，畦幅一尺四寸至一尺八寸，每畦亦二行。施基肥每畝用馬糞千斤，草木灰五六十斤。不捲心種，灰可減半。含磷含鉀之肥料，能增進其品質，不可不略用少許。油粕能使葉柔嫩而色濃，人糞尿使葉質軟薄，故堆肥廐肥等，用爲基肥，而油粕人糞尿用爲追肥。移植後，宜充分灌溉，以防凋萎，俟其生長穩健後，每隔十日灌水一次。移植後施人糞尿四百斤以作追肥，分二次或三四次施下，約半月一次。中耕約十日一次。施肥中耕四五次後，葉已長大，滿蓋畦面，此時捲心種即可用稻草束其葉之上部，使易於捲心，並將根際之葉，折去少許，以節養分，使日光射於根際，以助其發育。至距移植期三月後，即可收穫。寒地則在降雪之前，不可不收，免白菜爲雪所掩沒，不能收穫，致被凍壞。溫帶

則稍遲亦無妨，因降雪之後，白菜之味可更鮮腴，收穫過早，恐白菜尙未發育至最美之時代也。

收藏 在降雪地帶，白菜之種植較早，至下雪時，已生長成熟，即將白菜收穫，去其外層汙損之葉，使其水分稍失。經五六日後，擇其完全無傷者，移入地窖中。窖設於乾燥之地，於地下掘大坑，深八九尺，寬約一丈，長則視藏物之多寡而定。於其周圍築二尺高之土牆，在南牆之上，每隔丈許，作一方尺大之窗，以爲通氣之用。并作一傾斜之路，爲地窖之進口。土牆之上，每隔二尺許，置木作橫梁，其上堆蘆葦，塗泥厚一尺許，以爲地窖之頂。并於其中央開二尺寬之天窗，長與窖相等，以爲入窖作業時透光通氣之用。凡窖上所作之窗，在夜間及降雨雪時，須用厚蘆簾或磚塊封閉，以免寒氣侵入，天暖時開之以通氣。白菜之堆積法，第一層順列，則第二層倒列，如此層疊而上，一壁堆成之後，於隔數尺處，再堆一壁，至窖滿爲止。入窖後，隔二三日，即翻堆一次，下者翻而置之上，列在底者，翻而置之頂。以後隔五六日，以至十三四日，翻堆一次。窖中溫度，常保持於攝氏零度左右，至次年二三月，尙能保持甘鮮柔美，若非大規模之種植，則藏之溫度不易變化之地即可。

留種 收穫白菜時，擇其不失固有之特性者，留之，以爲育種之用。在北方寒冷地帶，須連根掘

起藏於窖中，至次年無霜雪時，移植於光熱充足之地，每株占方二尺之面積。在天候不嚴寒之地，冬季用稻藁包之，以防霜雪之害，天暖後移植之，不必窖藏也。移植後，施以淡人糞尿，唯須離根稍遠，并用刀切葉球作十字形之口，但以不傷其心爲度。至開花時，凡種區附近，不可有十字花科植物之花，有則移去之，或拔去之，以免雜交，致種變劣。白菜之花爲無限花序，下部之種子結成時，即將頂心摘去二三分，務求雨水能不至侵傷梗之髓部，并立幹以扶持之，以防被風吹折。下部之種子成熟時，即可刈取，陰乾而揉破其蒴，收集其種子，貯藏之。其發芽力若保存得法，可保持五年。

第九節 甘藍

甘藍原產歐洲，輸入我國，南方呼之曰包菜，北方呼之曰洋白菜，都市附近，多有種之者，但不普遍。長江各埠，每年尙由滬埠供給。葉片互相包裹，成扁圓之葉球，味頗甘腴，富於養分，多含磷質。甘藍與白菜，俱爲葉菜中不可多得之佳品。秋季播種者，於春夏之交成熟，此時正鮮菜缺乏之時，得此爲助，良爲可貴。此物便於運輸，又耐貯藏，農家種之，無論自用出售，均甚相宜。或醃製之，或細切而曬乾。

之，俱可久儲，但至今農人猶少種之者，豈爲利尙不溥耶？滋可異矣！

甘藍之種類頗多，有普通甘藍，有赤色甘藍，皺皮甘藍等，各異其形。我國通行者，爲葉面平滑，葉背之脈突起，葉球爲扁球形之普通甘藍，春秋兩季，均可栽植之。

播種 北地宜春播，暖地宜秋播，春播期在三月中旬至四月上旬，秋播期在九月下旬至十月上旬。播於苗床，幅寬四尺，每方丈用腐熟堆肥三十斤，人糞尿十斤，翻入土中，其上覆細土，厚一二寸，平其表面，播種其上，略覆以土，而鎮壓之，更覆以稻藁，氣候乾燥時，澆水以潤之。三四日至十日即發芽，此時可將藁移去。二三日後舉行間拔，將畸形者，子葉之爲一片或三片者，纖弱者，一并除去之。發葉後二十日，即可移苗，行假植一次，此時甘藍苗只有葉二三片，移苗前數小時，先將苗床用水澆透，然後用移植鍬將苗連泥掘起，切去其主根之半，另植於他苗床，每四平方寸植苗一株，乾則澆水。秋播之苗，須作架覆席，以防霜害，天晴時揭去。經三十日後，苗有葉四五片時，作第二次之假植，每面積五寸平方，植苗一株。如此經兩次之假植，所以使苗之鬚根發達，葉數增加，發育強健，俾將來之易於結球也。暖地葉易直長，假植之次數宜增多，但亦不宜太多，致結球期遲而球小，通常自發芽至發葉

五六片時，三次即足也。最後之假植，經半月之久，發芽六七片時，即可舉行移植，過遲則將來收量減少，非所宜也。

移植及管理 移植之期，秋播者在十一月十二月之交，至時苗尚不能移植者，則嚴寒期內，不可移植；俟二月下旬，或三月上旬移植之。春播者，五六月之交，即可移植，先行整地作畦，畦幅二尺至二尺五寸，早者宜寬，遲者宜狹。每畦一行，株間一尺半至二尺。於植苗處掘穴，施基肥，每畝用堆肥千二百斤，人糞尿五百斤，過磷酸鈣十餘斤，草木灰五十斤，與土相和，薄蓋以土而植苗。秋播者宜於日中移植，春播者宜早晚兩時移植。移植所用之苗，當選其葉間之距離近而葉柄肥壯者，只六七葉者，葉緣無缺刻，葉脈無芽者，葉向內方彎曲者用之。移植後二三星期，即行中耕除草，并施第一次追肥，每畝人糞尿六百斤。至結球之前，作第二次之中耕及施肥，秋播者至七月即成熟，春播者十一月亦成熟，可收穫也。夏季不易儲藏，易致腐敗，冬季在稍暖之地，如須除溝地面，可將外層之葉削去，而密密假植之。在寒地則掘溝，深尺半，寬二尺，長視藏物之多寡而定，於其底鋪麥稈一二寸之厚，置葉球於其中，於側面及上面覆以蔓，或薯蕷落葉之類，再覆以土，土面覆蓆，即可越冬也。

留種 春播者冬日成熟，早熟者取其葉球而留其株幹，晚熟者則不取其葉球，氣候寒冷之地，宜掘地穴，包以糞糴，移植於內，以越冬暖地則聽之可也。至翌年三月掘出，晒葉球於日光中，一星期，以刀切開其球，唯不可傷其心，植於育種之地，每株占地方二尺五寸，以稀薄之人糞尿澆之，以後漸次生長，植柱以扶其花梗，并將下部之葉逐漸折去，以免腐敗。開花時，附近不可有十字花科植物之花，以防雜交。至莢變黃時，則折而晒乾，收種子貯藏之。秋插者則移之於育種地，以刀切其葉，與春播者用同法處置之，則於夏日開花結實焉。

第十節 薔薇

薔薇之屬，種類甚繁，其花皆有香味，可供觀賞，可攝取香精，又可醃製之，用以增加食品之香味，爲重要之經濟植物。常見之薔薇，野薔薇、月季、玫瑰、薔薇牡丹、七姊妹、木香、茨梨等皆屬之。自春至冬，花開不斷，爲此類花木之特色。花香濃郁，紅白俱備，我國人之種花者，殆無不種之。若能注意栽培，則全國每年生產之花，其數必大有可觀。社會日趨奢華，此種物品之需要，亦日大一日，香水也，香料也，

醜品也，生花也，唯此類植物是賴，倘國人不能自給，則利之所在，人必趨之，必由外人供給，夫此區區之農產物，尙須他人供給，以農立國之國家，顏面何存，推小及大，令人猛省，可勝慨哉！

歐人每以栽培薔薇之多寡，判一國之文野，蓋生活愈文明，則薔薇之用途日增故也。我國種薔薇者雖多，但不得其法者亦多，不唯不能顯其固有之優點，反而使之退化，殊為可惜。茲篇所述，為薔薇科之普通種植法，至於某種薔薇，應作特別之培養，方能臻於盡善，限於篇幅，未能詳及，讀者另考專書可耳。

薔薇科植物，性喜溫暖，宜於光線充足空氣流通之地種之，土質宜於肥沃之砂壤土，排水良好者，若植於陰濕之處，則徒長枝葉，難於開花，即有花亦不如向陽地所產之饒於香色也。

繁殖 薔薇之繁殖，常用者為插枝壓條接木三種，茲分述如下：

(甲) 插枝 於春夏之交，選良好之枝，剪下，長三四寸，下端削作馬耳狀，插入苗床，沒其長之三分之一，苗床之土，宜先翻整勻細，庶土與枝能密接，乃易生根，插畢後，作矮棚以護之，免為日光所射，致枝枯死。如泥土乾燥，可日日澆水，以保土潤，但不能太濕，二三週後，即能生根，此時宜澆以

稀薄腐熟之人糞尿，以促其根之生長。發芽後，時時施以人糞尿油粕之類，至秋季或次年春季，移植盆中或畦中。

(乙) 壓條 插枝法每不能使插枝全數皆活，不若壓條法之安全。壓條法於春夏秋三季皆可行之。取上年發生之枝，健壯而近地面者，掘土作坑，使枝臥其中，並於彎曲之處，削去其皮少許，俾易生根，以土埋之，枝梢露於土外，旁植支柱扶之，並於土上壓以石條，經一年後，即可與母株分離，移於適宜之地。

(丙) 接木 以上二法所得之苗，其性質每逐漸退化，若欲得優良花本，須用接木之法。用野薔薇或普通薔薇之種，其幹粗如小指者，於距土一寸半處，切為砧木，擇品質優良之種，在上年霜降以前，已完全發育者，取其枝以作接穗，每穗上留二芽，每一砧木用一穗。插穗後，用麻縛緊，覆以土，作成小丘，高一尺至尺五，使接合處不露於外，接穗亦埋於土內。若天候亢旱，宜作棚架以掩蔭之，并施水肥，施肥須施於土丘之下，不可自土丘頂淋下，以免水侵入接口。接木以三四月為佳，秋季雖可，但不若春季發育之良，經年後，苗即長成，可移植也。

移植及管理 無論盆植或畦植，所用之土，均宜鬆細，施堆肥作基肥，畦中種二行者，闊五六尺，一行者半之。用移插鉗移取花苗，不可傷其根，根須連土，若根被傷，則將傷處削平之，納苗於掘定之穴中，穴之距離二尺許，理苗根使之舒直，放於穴中，上蓋細土，須踏緊之。埋苗不可太深，深則原露空氣中之莖，被埋土中，不得日光，被濕氣所侵，則花之生長不盛，甚或枯死。移植後，時時以人糞尿油粕骨粉等施之，於發芽開花之前，尤宜勤施勿怠。花謝後，亦宜施以補肥。花蕾發出時，每枝留一朵，其餘皆摘去。若成三小枝者，宜去其兩側枝，則花未有不大而美者。花謝後，於距地四五寸或尺許處，將枝幹悉數翦去，令生新枝，則花開不休。或將冗枝弱枝剔除，使疎密適度，營養充足，則次年開花，亦可繁榮如舊。

第十一節 草莓

草莓又名洋桑椹，或曰地楊梅，又曰荷蘭蛇莓，實肥味甘，係由野生之種改良而成，我國都市附近，多有種之者。春秋兩季，俱能結實，爲一種可獲厚利之副產。若種之以供齋廚之用，尤足以增家庭。

之趣味焉。

一般栽培之草莓，種類頗多，區別方法，或由果實之形狀，或由成熟之早晚，大概可分爲大果草莓四季草莓二類。

(一) 大果草莓 於陽歷三四月開花，至五六月而果實可食，色紅，形圓或長圓，或圓椎形，或扁平寬大，狀若雞冠。

(二) 四季草莓 每年春秋二季採果，果實較大果草莓爲小，多爲圓椎形，亦有作雞冠狀者，有紅白二色。

栽培草莓之土質，以表層深之肥沃壤土爲最佳，稍帶黏質或砂質之壤土亦可，此外則非所宜，排水須良，而能保適宜之濕度，過濕則味不甘，過燥則果實小，氣候對草莓雖無若何之影響，但以無劇烈之變化者爲宜。

蕃殖 草莓之繁殖，有播種分株分蔓三種，何種草莓之宜用何法，非久從事於草莓者，不能悉其奧。大果草莓之實，生苗雖易，而變性亦甚，鮮用播種法。四季草莓則因種子善遺傳其特性，故用播

種法，所以救其匍匐莖不發達之缺陷也。

(甲)播種法 春季第一次結成之果，擇其不失原有之特性者，使其全熟，摘果而去其梗，搗碎之，於水中淘洗，使種子沉下，收集種子，再加草木灰，於不見日光處乾之，可儲二三年之久。於次年五六月，將播種之土，翻耕勻細，播種其上，發葉二三片後，即行假植，株間四寸，以草簾覆之，則生長甚暢。至八月，再行第二次之假植。在假植期，注意澆水及除草，至十月或翌春，即可移植也。

(乙)分株法 草莓移植三四年之後，其地下之塊莖衰老，結果之力減弱，此時即掘起老株，擇簇生之株之健壯者，連根切下，植於土中，或植於苗床，至翌年乃行移植。

(丙)分蔓法 草莓之匍匐蔓，結果時當除去之，採果後生出之匍匐蔓，即保留之。先將株旁蟄纏之物除去，耕土施肥，而移匍匐蔓植其間。摘其上端，只留二三節，撥土以附之。一月後，切斷其莖，即成獨立之株。於八月初旬，作苗床，假植一次，切去其細根之一部，每株只留二三葉，一月後，則根細苗健，發育良好，翌年移植後，收量亦佳。

栽培及管理 移植以在早秋舉行爲宜，因次年之收量可較豐故也。四季苺則春秋皆可，春植

者秋穫，秋植者春穫。移植前整地，大果種之畦寬二尺，四季種則一尺五已足。施基施，用堆肥，廐肥，人糞尿，豆粕均可。每畦二行，植時苗根務向四方分配，植畢壓緊，澆水，每隔數日一澆，使根之發育完美。每年開花前及收果後，各施追肥一次，用人糞尿，并同時中耕除草。開花時，切糞長五六寸，散於根株四周，以長竹片兩端插入土中，以壓緊之，所以使花易受精，而果不爲泥污，免致腐敗。梗上之花，宜去其上部，而留其在下部者，或去其弱而留強者。移植後第一年，每梗只留四五花，一梗已足。第二年花梗之數增加，每梗二三花可也。四季莓雖春秋俱花，但欲其實佳，則每年只能結實一次。春季留果者，秋季之花悉去之；秋季留果者，春季之花悉去之，以集中能力。花受精成果，大如黃豆時，擇其形不正者去之，數太多者，亦擇其劣者去之。花謝後三十日左右，即可采果。果之成熟，前後不齊，可延至二十餘日。已熟之果，不能久留，須立卽售出。如須運赴遠地者，須於未完全成熟時收之。收果以早晚二時爲宜，日中果之水分失去一部，面有皺紋，天雨時亦不宜采收。盛果之器，須墊以青葉，不宜積厚，致被重壓受傷，則減色貶價也。

附 草莓之食用法

(1) 生食法 洗淨去蒂後，加白糖及少許之食鹽，或加白糖牛乳葡萄酒（紹酒亦可）三者，或加白糖牛乳雞蛋及少許之鹽，攪拌或壓碎食之，味鮮美特甚。

(2) 製醬法 洗淨去蒂，於搪瓷鍋中煮三十餘分鐘，時時攪之，加草莓重量之十分四五之糖，再以文火煮之，使其濃厚，繼續攪拌二十五分鐘後，去火攪之，至冷即成果醬，裝罐消毒之後，即可儲藏供用也。若糖稍多用，并加適量之洋菜（水浸後滴去水者），以文火煮三刻鐘，攪之至冷，則成草莓膏。

第十二節 西瓜

西瓜爲蔓生植物，品種甚多，就瓜皮之顏色而分之，有濃綠、淡綠、淺黃、白色，花皮諸種；就瓜瓢之顏色而分之，有紅黃白之別，有大至二十餘斤者，有一二斤者，長短橢圓，又各異其形。浮瓜沈李，爲消夏之雅事，炎陽天氣，西瓜實爲解暑之妙品，其味之雋永，迥非一般消夏品所及。我國最普通者爲花皮，綠皮，及白皮之三異瓜（皮瓢子二者異色）三白瓜，馬鈴瓜，餘者不多見。近年上海附近有種金

密瓜者，味甘皮薄，銷場頗旺，獲利甚厚。

西瓜之生長，需養分甚多，故不能連年種植，須隔五六年一種，能隔十二年更佳。用肥沃之砂土，壤土或砂壤土種之，黏土不可用，因無充分之透水力也。西瓜本產於熱帶，故必溫暖乾燥之地種瓜，乃能豐收，夏日氣燥溫高，為西瓜最宜之氣候，故天候與土質及前後作物，為種瓜之三重要條件。

整地 預備種瓜之地，於秋末冬初，須行深耕，（深一尺至一尺五寸）使土為冰霜所凍裂，變而輕鬆，並可殺害蟲。春季再耕，翻耙數次，深六寸至八寸。未秋耕者，尤宜深耕，使土十分鬆細，無大土塊，乃止。播種前二星期，施基肥，每畝用草木灰四五斤，廐肥七百至一千斤，施於每畦之中，耕翻入土中。劃地分畦，每畦之寬一丈五尺，長隨地形而異，兩畦間留溝一尺，畦高四五寸，畦面中央高而兩側低，以便排水，並設排水口，以防雨潦。蓋西瓜之耐濕力，遠不如耐旱力也。

播種 穀雨前後，地溫漸高，即可播種，寒地宜稍後，暖地宜稍早，寒地播種早，則幼苗被霜侵，地播種遲，則生長未足，已達收穫時候，均非所宜也。雨天及初晴，不宜播種，雨後三四日即可，因雨後土濕，乾後凝固，瓜芽出土不易，必待稍乾，乃能保其疏鬆。播種多用直播法，床播法亦有用之者。直播

法於每畦中行，每隔二尺之處，用鏟將土撮去五六分，翻土細碎之，用鏟稍加壓力，成一小溝，每小溝下子三粒，成爲一行，尖端向下，再以極細之土覆之，作成小埂，高四五分，以防雨水浸入。度瓜種出芽後，將脊削去，芽之出土乃易，否則遇雨土結，芽即屈死土內也。若不作土埂，則用礫糠切藁覆之亦可。若於播種前，將種子浸入溫水二晝夜，使之裂殼露葉，然後種入土內，則雖寒地，亦易發芽也。播後八九日，芽即出土，發葉四五片，後即留其強者，而將其他二株拔去。

中耕施肥 行間拔時，即可中耕，俟苗高三四寸時，即施人糞尿以爲追肥，使之早離幼苗時代，以避幼蟲霜害，是謂催苗。苗長尺許時，施胡麻餅一次，先將餅研細，浸以尿，和以灰於二株之間，掘寬七八寸深四寸之溝，長不得過二尺，以免傷瓜苗，將餅末納於其中，覆之以土，經月之後，再加一次，唯較第一次須略淺，以免傷瓜苗之根。花蕾生出後，不可用餅，但用人糞尿以爲補肥，若二次之胡麻餅均足量者，可不再加補肥，因胡麻餅已足西瓜之用也。胡麻餅每畝用四百五十斤，過此則枉費。以後晴二三日後，即須中耕，恐草分瓜之養料，致瓜爲雜草所侵。中耕時人立於畦外，以鏟動土，將草除去，不可太深，致傷西瓜之根。

留蔓及壓蔓

苗幼時，壅土以扶其幹，以防折斷。高六七寸時，即將土鏟去，使苗側臥，各苗皆同。

方向臥下，至發葉五六片時，即摘去其頂芽，將最先發生之枝蔓留之，引向一方，即為將來之正蔓。於根際另留一枝蔓，引向反對方向，即為將來之副蔓，餘者悉行摘去。於正蔓距根二尺許之處留二芽，左右各一，是為旁蔓，以備正蔓不結瓜時補缺之用。瓜蔓上每隔尺許，壓蔓一次，先提起未壓之端，用小鏟將其下之土鏟鬆，深二三分，將土粉碎，推平而壓緊之，將瓜蔓引直臥其上，以極軟之泥團長三寸徑一寸者，橫壓於兩節之間。無瓜之處，壓可稍密，隔一節或二節壓之。正蔓之瓜，留於距根五尺許之處，同時於瓜側留一枝蔓，以備摘瓜時示人以完好充分發育之狀。他處之芽，悉行摘去。於瓜之兩端，距瓜六七寸處，各壓以泥團，此處所以稍遠者，恐瓜長大時與乾泥接觸互相擁擠，致成畸形，出售時價值不高故也。於瓜前二尺許處，即將蔓扞之，使與舊蔓成直角，略令受損，所以阻蔓之向前直進，庶竭瓜蔓之全力，以營養所結之瓜，否則葉所成之養料，不能儲於瓜中，而用以長蔓，瓜將小而劣也。壓蔓所以使瓜蔓不易動移，瓜亦可不因風雨飄搖而受損，瓜之嫩皮，亦可不被風雨移動而被擦傷，其目的在此。

留瓜及翻瓜 正蔓之瓜，留於距根五尺許之處，俟正蔓之瓜將熟時，即留副蔓之瓜，所以集中養分，以營養所結之瓜，若二者同時生長，則二者俱不得充分發育，殊不經濟。瓜漸成長時，每週須將瓜翻轉一次，於其下襯以藁葉之類，使不著地，俾各面均受日光，使平均發育，形狀色澤香味，乃能臻上乘，瓜如拳大即翻動，否則辛勤數月，仍無良好之結果，此雖小事，亦不可不注意也。

摘瓜 瓜底之臍凹下，瓜皮光滑，瓜旁之葉發黃，即為瓜熟之徵，即須摘取。摘時勿傷其皮，勿去其蒂，否則內部外露，汁液流出，瓜即自傷處變黑潰敗，又勿翦去蒂旁之蔓，使人信其發育佳良，售價乃能升高。

選種 選種以下列數點為標準，用正蔓之瓜，不用副蔓之瓜。

- (1) 結瓜期 多數正蔓之瓜，能同時成熟者。
- (2) 位置 接近根部及末梢者，皆不宜用，須適中者。
- (3) 形狀 不失原態者。
- (4) 大小 適中者過大過小，皆失常態。

(5) 色澤 不失固有之特色者爲佳，如青者帶白彩，白者帶黃色者，皆非佳種。執此標準，以爲嚴格之選擇，則各種之優點可保存，用良法培養之，自必蔚然可觀矣。

第十三節 橘

橘味甘性和，長江珠江兩流域均產之，廣橘、福橘、甌橘、黃巖橘皆有名。橘皮橘絡亦可入藥，橘皮又可提製香精，種橘亦不若其他之樹藝，有蟲害堪虞，故種橘之利甚溥，即少植數株，亦可供家庭食用，無須外求，計亦良得。

橘性喜溫暖而忌寒濕，凡西北有丘陵可障寒風，東南面陽光透射之地，皆可植之，土質以砂質壤土，含有鹽分，且底有黏土或黃土者爲最宜，海濱潮汐所及之地，及斜度在二十度以下之原野，排水易而表土深厚者，均宜種之。若土質不宜者，可改良之，以砂土和入黏土，或以黏土和入砂土，使之成爲砂質壤土即可。若土中含有適量之石灰質，則將來結成之果味尤甘芳。

繁殖 橘之繁殖，有實生分枝接木三法。實生者取成熟之橘，收其子而盛於瓷缸中，至仲春，擇

陽光透射之地，鋤土而碎之，播種其中，覆以牛糞，約半寸許，半月後，橘已發芽。即澆以稀薄之人糞尿，至初夏，橘苗高尺餘，可移植於畦中。畦寬四尺，每畦三行，先用廐肥草木灰作基肥，然後植苗其上。夏日天熱，每晚澆以清水，以免枯萎。中耕除草時，施人糞尿，以作追肥。越年成苗，即可移植。此法可用於距產良橘地太遠之地，唯種子每易變性，是其缺點。若用分枝之法，則特性較能保存，其法於秋末用刀劈橘枝，過半即止，以底上鑿孔之小罐，套於枝上，使傷口在罐之中央，填滿肥土，然後縛之於樹枝上，枝頭圍以稻草，以防霜害。次年春則劈開之處，已生根於罐中，於清明前後，將枝剪下，擊破其罐，而移植於土中，時施以人糞尿，夏季仍須澆水，以免乾枯，三年後，即能結實。此法可保橘之特性，只能於鄰近產良橘之地行之，特根之發育每多不良，將來橘樹之產量未必豐。最完備者，莫如接木法。其法先植砧木，用橘、枳、榦之種子，播種於苗床，次年掘起，翦去正根，換床栽種，株間一尺六寸至二尺，二三年後，苗大如手指，於春間發芽時，擇良橘之枝，上年生出者，用之作接穗。接木時，將砧木自距地四五寸處，用利刀切斷，剝開一側之皮，截接穗三四寸，斜削其下部，插入切口，接穗削出之部，須與砧木之皮密接，以麻縛之外，包以黏土，用棕皮包接穗，而折轉其上部，以覆之下，縛以糞，以免陽光直射，使接

穗不至一時卽萎。接後視砧木之芽萌動時，卽施稀薄之人糞尿，不可逼近砧木之根際，并壅土以護之。至芽綻葉成枝時，宜植幹以扶之，免被風雨所搖，致接口鬆動。春秋兩季，以人糞尿堆肥草木灰施之，以作追肥。二三年後，苗已長成，即可移植。此法所成之苗，既不失固有優點，根部又能充分發展，將來結果亦大而長，唯培養苗木，須費長久之時間耳。

移植及管理 橘圃於冬初耕鋤，治成高畦，每隔一丈二尺左右，作一高二尺之土阜，底之直徑約五六尺，於其中掘一穴，深二三尺，施廐肥堆肥，油粕草木灰，以作基肥。覆土五六寸，至翌年清明節前，將橘苗移植於穴之中央。植時先將橘苗之主根翦去，置苗穴中，使根平鋪，上覆細土，使與根密接，然後壓緊之，用腳踏實。移植之次年四五月，卽能開花結實，唯在最初之五六年內，宜將花全數摘去，以節樹力，或於花謝時，施以人糞尿，則果實自能落下。六七年後，乃令結實，以後每年發芽前及摘果後，各施人糞尿一次，視樹之大小，而定量之多少。於樹之周圍，掘一圓溝，大與樹帽等，深五六寸，施以滲半之人糞尿，二三日後，仍覆以土。每年秋初，實大如姆指時，施以含磷之肥料，如鳥糞、魚肥、骨粉，過磷酸石灰之類，使果實甘美肥大。冬季摘果後，修翦枯枝，搜除害蟲，壅以湖泥或田泥，以防寒凍。未成

林之橘，夏季須澆水以補助其水分，冬季則於樹幹下，圍以稻草，以防霜雪之侵害，橘樹盛時，每株每年結果可二百斤，少亦八九十斤。

第二章 養殖

第一節 引論

豢養動物爲農家之副業，自古已然。孟子謂雞豚狗彘之畜，毋失其時；老子謂雞犬之聲相聞，降至今日，農家所養之動物，屬於獸類者，有牛馬犬豕羊兔，鳥類者有雞鵝鴨鴿火雞鵪鶉，水族則有魚，較之古代，所增已多。此等動物，全國之農家，飼食最多者，當爲雞豚兩種，其餘或則囿於一隅，或則爲數不多，影響於農業者較小，故本章於普通家畜，只論雞豚二種。若牛羊則價值較大，本叢書另有專冊，論其飼育之法，本書從略。此外略論養兔、蜂、火雞、白蠟蟲等之法，因兔能供衣食之料，白蠟蟲能產工業原料，餘者則爲最易獲利之副業，亦所以寓提倡鼓吹之意云耳。

動物疾病，本章未能論之，疾病之治療，更無論也。蓋飼養得法者，自無疾病，以之爲副業者，縱不知療治之法，即有失敗，所損有限，有若干之病症，非求治於獸醫不可者，更無須多費楮墨也。

第二節 兔

兔性馴柔，毛色光潔，繁殖力亦強，農家養之所食不過菜葉餘糧，費用有限，而跳躍往來，使家庭中增不少之生趣。少則養三五頭以供玩賞，多則二三十頭，每年可得二三十元之利，娛樂與生產，兼而有之，故養兔實一最有趣味之利益之農家副業也。

吾國近年風氣趨於奢華，皮毛之需要，日增月盛，華服之皮裘，西服之外衣，皆須以皮爲之；尤以爭奇鬥妍之女子外衣，其用皮也，率唯外貨是賴，故美國之灰黑兩色兔皮，每年輸入者不少。因彼之飼養合法，毛色光潔，而價值則廉，國人遂趨之若驚，利權外溢，數達鉅萬，故養兔一業，實有提倡之必要。皮可衣，肉可食，骨血內臟可作肥料，兔之一身，無一廢物，而養兔所用，幾無非廢物，其利之溥，誠非他種養殖之所能望其項背也。

所不幸者，我國兔種，無人從事改良，毛質未能深柔，肉質不盡肥鬆，故其最急切之工作，爲優良兔種之培養，肉用者，皮用者，分門別類，各臻其妙，庶幾能塞漏卮，否則以不良之種，供大規模之飼養，

鮮有不失敗者，是則有賴於農業學校及農事機關之從事於改良也。然以之作副業者，則關係較輕，雖有損失，所耗不多，即失敗也，亦可促兔種之改良也。

選種 兔無論何種，必活潑健壯，不受氣候環境變化之影響，不易爲疾病所侵者；早肥早熟，四時皆可交配生育，而母兔又善於照護小兔，即小兔稍長，其力亦能勝任者。幼兔雖食粗賤之飼料，亦能生長榮暢者，此普通之標準也。供肉用之兔，其肉須纖白肥香，質實而腴，方爲上品；皮用者必其週身之毛，長短粗細，勻一整齊，用以合成皮衣時，不至有多量之折耗，而兔種之毛色不易變化者，乃爲合格，此特別之標準也。至於市場之需要，時價之高低，何者方能合此需要，何者方能獲最厚之利，亦在應注意之列。故兔種之選擇，不得不考慮周詳也。初次養兔之家，經驗未豐，設備不周，不宜同時養數種之兔，只宜養一種，至多不過二種，待設備充足時，然後擴充，否則兔之特性，未能深悉，管理亦難如意，易致失敗，非所宜也。

蕃殖 凡兔之生長成熟，體態合度時，即可使之交配，若生後七閏月猶未成熟，或其親系中有此情形者，皆不可用以育種，恐變遲熟種，觸養兔家之大忌，雖有他長，不足取也。若取同種而血系不

同之兔交配之，則兔之體魄及生殖力，皆可保持強旺，宜時一行之。養兔者平時須注意兔之特性，何者最優，何者最宜，時時加以考察而保存之。唯所選之特點不宜多，多則難於進行也。肉用兔宜早熟，早肥，皮用兔不僅毛宜深柔，且須花色不變，肉質亦不甚劣者，故各種優點，養兔者須能了解遺傳律，而使之得長留焉。選擇既定，即使雌兔就雄兔，蓋育種之兔，皆分別籠育之，以防混種變劣也；不可使雄兔就雌兔，因雌兔之慾念未動時，必拒雄兔之入其籠，而鬭爭發生，若雌兔之慾念已動，則入雄兔之籠後，不數分鐘，即可交接，雌兔之交接，一次即足，若未受孕，則雌兔必於交後一星期內作窠，或未及分娩期而作窠，此皆爲未受胎之表示，宜預備再行交配。若雌兔於四處摩擦其頸，則爲慾念已動之表示，此種情形，每二星期至三星期一次，每次經三四日，故一次交配未成功者，二三日內，可使之再就雄兔，至交接後不再作此狀乃止。雄兔之壯者，每星期可交三雌兔，幼者交一雌兔已足，俟其體力充盛，然後加多，否則虧耗過甚，將來之子兔必虛弱變質，不可不慎也。炎暑天氣，及兔體換毛時，均不宜交配。凡氣候不調，及兔體不健時，亦勿交配，蓋親兔體質之強弱，影響於子兔者甚大，故宜慎重行之。兔將至分娩期，宜充分供給以清潔之水，及作窠草料，雌兔以草作窠，而搔拔其腹部之毛，以鋪

墊內層，此爲分娩已近之徵，勿擾其安靜，否則兔性甚怯，產中尤甚，一有驚擾，即四處拋散其乳兒，幼兔目閉身裸，孤露無依，必死無疑，殊爲可惜也。每一母兔，雖有八乳，但不可即養八兒，多則母兔身體易陷虛弱，而幼兔亦將營養不足，變爲遲熟，故至多以五兔爲限。如是每年撫育五兔，則幼兔之生長可盛，而母兔之體力可保強旺三年，多不如少，少不如好，此殆養育幼兔之要訣也。

飼料 兔之營養發育及生產，皆有賴於飼料。蛋白質供生長筋肉，炭水化合物及脂肪，則供給體溫及能力。而脂肪之力，則強於炭水化合物，爲其二倍有餘，故三者必按一定之比例配合，乃能適合身體之需要，方無過與不及之患。此比例即滋養比例，亦即蛋白質對炭水化合物及脂肪之比也。唯因兔之情形不同，老幼攸分，故滋養比例，亦因之而異。在幼兔及孕兔，因多需蛋白質之故，其比例爲一比四；在發育之兔，則爲十與五十二之比；若成熟之兔，加料催肥者，則用炭水化合物及脂肪較多，其比例爲一比六；是故兔自初生以至成熟，其飼料中之蛋白質之成分，宜逐漸減少，而炭水化合物及脂肪，則宜逐漸增多。至於補助養料，如鐵磷硫鈣等，亦爲不可缺少之物，雖不必按一定之分量供給，要以不至缺乏爲度。食鹽爲血液中重要成分，應充分供給之，其比爲食料之四百分之一。維他命亦爲

一不可缺乏之物，種類不同，功效各異，但能常飼以青料穀皮乳品之類，則亦各種兼備，效力平均，否則兔體萎弱，發育不良，殊不經濟，此事雖微，所關甚鉅，不可不注意及之。猶有進者，飼料之粗細，與兔所能消化之部分，有密切之關係，料之粗劣者，須和以富於養分之料以調劑之，如大麥或燕麥之碎屑，是所以使飼料有充分之營養力也。多含漿質之飼料，能增加兔之口味，特不宜多給之，新鮮青料，有益兔體，幼兔雖喜食之，亦宜少量給予，多給之必生病害，尤忌食帶露之青料。若兔之未習慣此種食料者，驟然給之，必致重病。蓋驟換飼料，兔之消化上有重大阻滯，兔每拒食新料，故無論更換何種飼料，必出之以漸，混於舊飼料中，漸次增多而代換之，則可免卻困難也。每日飼兔之次數，在用精良之飼料者，一日二次已足。兔在夜間，食物較在晝間為多，故夜間給料宜多，亦有於晝間給以草類，而於夜間給以雜穀者。唯母兔須哺幼兒，應供以充分之養料，故每日二次，俱宜飼以麥豆之屬。肉用之兔，可不必全飼以雜穀，每日給一兩六錢之大麥，另加草料，即已合度。在發育中之肉用兔，每日一次飼料，又草料一次或二次，則將來之結果亦不惡。又全飼穀料之兔，若晝夜二次之飼料不同，則宜用飼料多者於夜間，乃能有良好之效果。穀類之未經磨碎者，不可用以飼幼兔，而於成長之兔，則效力

頗佳，如大麥是，故宜參酌地方情形，及飼料之成分及市價而定其去取焉。青料之類，可增加兔之口味，但芥菜之屬，一經飼用，則兔之排泄物，有強烈之臭味，若養兔場所，逼近住宅，其臭味必至不可嚮邇，惹人生厭；若供玩賞之兔，終日與人接近，尤不可飼以芥菜之類，以免臭氣四溢，故宜用禾麥之屬，較為妥當。每次給兔之飼料，必使之恰能食盡，不乏不餘，如此養成習慣，槽內不得遺物，故乾草之類，亦必切碎而後給之，以便咀嚼。此後若槽中留有殘滓，則非飼料不良，即為給予過量之證，此種消耗，損失雖微，而日積月累，則亦為數可觀，養兔家未可忽視也。每兔一日之飼料，通常以兔之體重為標準，為體重十分之二至三，若草穀兼用，此量已甚寬裕，若在嚴格標準之下，則十之一二已足，此標準所以便於飼育，養兔者仍須練習如何，乃可節制食料，不至浪費，又能得最大效果，輕重之間，尤須善於操持，乃能各盡其宜；如休息之雌兔，較之有孕及哺兒時，所需養料為少，則亦宜給以較少之食量是也。至於飼料之配合，穀料與草料之比，通常為二與三之比，有時為五與六之比，皆購大宗飼料而混和之，以待取用，若有特別情形不適用此成分時，則宜臨時配合少量之飼料，以應急需可也。

飼育中之注意

(一) 孕兔之飼料

前已言之，兔於產後，必甚焦渴，宜供以多量清潔之水，數

小時後，乳汁即來，此時飼料分量可不必加多。產後二星期，重十斤之母兔，每日可給以五兩之乾草，四兩之穀料，依此類推。在產後一二日，穀料可加多至六七兩，而減少其草量。至幼兔漸大，開始食物時，每日須供給二十兩之穀料，草量亦可略加。二星期以後，則照普通標準增加二三倍以飼之。（二）幼乳在斷乳期中，常用牛乳飼之，俟慣食飼料後，然後停止。有時母乳之乳不繼，雖未及斷乳期，亦唯有用牛乳和麵包以飼之。倘兔不食牛乳者，則以牛乳潤其唇，俟其覺牛乳可食後，彼即自行就食，不生困難也。乳粉亦可用之，但必價値合宜耳。（三）幼兔生後六星期至九星期，即可斷乳。斷乳期中，每因胃臟與食物不合，消化不良，而有下痢腹脹流涎等症發生，以至於死，是皆變換食料及授食方法太驟之故，必須出之以漸，乃可無虞。過量之青料，亦能引起疾病，尤以帶露之青料為甚。母兔之乳亦多於此時斷絕，故自兔生六星期第一次換毛起至斷乳期，此中為最難飼育之期，困難百出，不可不先事預備，否則斷難平安過去也。（四）兔生後二月至三月，其發育漸完全，雌雄可別，即當分別飼養，聚三四頭於一欄中，雄兔滿四月即互相角鬪，宜個別而養之，如不分離，則雌雄雜處，未及健壯，已行交配，兔種易變弱；若二三種混處，種易變雜，俱非所宜。或則角鬪猛烈，破皮傷肉，凡此等等，皆

能致無形之損失，未可漠視者也。

兔欄 欲兔之發育完好，種系純粹，非用欄飼法不可。人家養二三頭以供玩賞者，固無需此，特養兔多者，非此不便於管理照護，更非此不經濟矣。兔欄必備之條件，爲透光，通風，清潔，不受日光直射及風雨侵襲；蓋非日光不足以防傳染病及軟骨病，若欄中不清潔不透風，則兔處於臭穢之空氣中，必致呼吸器生病，受日光直射，則溫度過高，變化劇烈，亦易致疾，風雨時侵，冷濕難耐，亦爲致病之原，故兔欄之構造，當有其利而無其弊。普通最經濟最合用之兔欄爲兩層式，頂爲平板，前高後低。每層高一尺五寸，深二尺五寸，闊七尺五寸左右，爲木板裝成。其後面張以鐵絲網。前方爲張鐵絲網之門。每層分爲二欄，各闊二尺八寸。中段留一小間，仍用鐵絲網，作成一尖底之槽，以置乾草。欄內各置一水盂，以貯淨水。欄置於向南之地位，其頂板向前伸出，欄之前後兩方，懸可舒捲之油布，以蔽日光及風雨。欄之底，張以鐵絲網，其孔以不及一平方寸爲合格，網下鋪以油布或柿澑塗成之布，再於布下襯以白鐵板，便於移動及掃除洗滌，若用水門汀凝成之板，則過於堅硬，於兔足不宜，此用以養四月以上之兔之欄也。三月上下之幼兔，三四頭聚養於一處，其欄較大，二欄相連，欄高二尺五寸，寬五

尺，長六尺，兩欄共長一丈二尺，門開於上方，欄之上下四周，皆張鐵絲網。置於地上，於距間壁反對之壁一尺一寸處，在欄之內方斜，張鐵絲網，斜向欄腳，以貯草料，晴天置欄於露天，於上方覆物以蔽烈日，雨天則移之屋內。預備收集兔欄之屋，其地面須便於沖洗糞溺，故以水門汀造之為宜，凡此皆專事養兔者之所應設備，在以養兔為副業者，以之為鵠的，力求近似可耳。

管理（一）水為養兔之要品，若欠清潔，必致病害，故每日晨昏必換水二次，每星期必洗滌水盂一次，以防疫病之傳染，因水盂內每有食物之殘滓，發酵腐敗，為致疾之媒介也。（二）兔之生長雖無分雌雄，若通常供肉用之兔，無須閹割。皮用之兔，若須養至六月以上，或市場需要碩大之兔時，亦可閹割，且較有利焉。（三）在炎暑烈日之下，兔欄每患溫度過高，宜放下前面之布，而於欄上及周圍地上澆水，以減低溫度；或於欄上搭棚以蔭之。欄內務求乾燥，不宜著濕，但水盂內必供以清潔之水。含脂肪較多，及易發肥之食料，皆宜停給，尤不宜於炎暑產生小兔，一有疏忽，災患隨之。（四）專門養兔或養兔較多之家，宜有特置之簿書，以記載一切，可於兔耳用針刺編號數，以便記錄，舉凡給料交配生產等，皆宜有詳細之紀錄，一則養兔之為賺為耗，可一目瞭然，而兔之統系品質，

亦可循序追索，欲發展營業在此，欲改良品質亦在此，未可輕忽也。

第三節 白蠟蟲

白蠟蟲寄生於樹上，其體能分泌蠟質，經製造後即爲白蠟；四川、雲南、浙江、福建皆產之，尤以四川所產爲多，以嘉定府屬爲中心，自嘉定府出口，每年三四十萬擔；或運銷外洋，或轉輸各省，用於製燭及作藥丸封皮，頗能獲利。工作時間，自初夏以至初秋，即可竣事，其手術亦簡單，唯須有相當之經驗，則成績乃佳耳，亦一有價值之副業也。

種樹 放白蠟蟲之樹，爲水蠟樹，女貞，水曲柳等。山坳水隅，田徑屋角，凡向陽之地，均可種之。樹身發育至三四寸之直徑時，則強旺可用也。

蟲子 白蠟蟲之子，自母體產出後，色赤褐，作橢圓，至陰歷五月即成熟，其體積增大，至徑二三分許，此時即可包裹之懸於樹上。運輸蟲子，亦須於此時之前，故不產蟲子之地，欲放養白蠟蟲，即於將熟未熟之際，迅速搬運。通常皆用人力挑送，以竹編之簍，寬二尺，高四尺，深六七寸，可分爲七八層，

而將蟲子露陳其上，於其外向日之方，包護以布，遮蔽日光。蓋蟲子將成熟孵化之時，呼吸甚盛，故必空氣流通，若受日光之直射，則子中之變化甚速，恐不及運到，而蟲已出卵也。掛子上樹，須在芒種，而運輸蟲子，須在小滿前後，以半月時間，赴千百里外之地，采買移運，分包上樹，皆須完成之。故運蟲子者，恆晝夜兼程，竭力奔馳，冀早達目的地。相傳清代驛馬，無論何種官員，皆不避讓，獨對此挑運蟲子者，不得不屈抑其威風，而有所遜讓焉。卽關津稅卡，亦免稅放行，不得留難，蓋事實之需要如此。當代功令，亦不得應其需要，以扶持民生，亦可見運送之急速也。

分包 蟲子既運到後，須放於陰涼透風之地，以暢其呼吸。若天候晴朗，則迅速分包上樹，以免出蟲；若遇天雨，則可稍置，唯雨期過長，亦必受損失。故放白蠟蟲者，遇夏多雨之年，鮮有不折虧者，換言之，卽夏季多雨之地，不宜於放白蠟蟲是也。必天候常晴，而空氣之濕度，又不甚低之氣候，乃與白蠟蟲之生活最相宜，蓋不晴則白蠟蟲不能生活，過燥則樹葉之發育不旺，蟲之食料不充，亦非所宜也。分包之工作，以女子爲宜，用連柄之油桐葉，捲而包之，作角黍狀，蟲子只實其一部，而留一半以上之空間，且須與外間通氣。此種工作，須以手術熟練者爲之。若工作遲緩，令蟲子久感人手熱氣，致其

孵化之進行或盛或緩，非所宜也。包成之小包，不可積壓，以免閉氣。若天氣晴和，則分包後即可上樹，即將桐葉之柄，繫於樹枝有枒杖之處，蟲孵化後，即沿葉柄而上，分路進行；此時宜將樹腳之雜草，樹幹或其附近之蟻穴除去，以免傷害白蠟蟲，並時時注意驅除鳥類，以免白蠟蟲被其啄食。

生蠟 上樹後數日或十餘日，蟲即孵化，雌蟲較雄蟲早，雌蟲居葉上，雄蟲居葉下，吸收葉液。此時天候，不宜烈日大雨。至立秋後，因日熱甚烈，白蠟蟲常有沿幹下行，就陰涼處棲息者，此時宜將樹腳之雜草除去，以免其附於草上，而一去不返。此後復上升於樹之枝條適中處，吸取樹液，而由其背生白色霉狀之物，此即所分泌之蠟矣。以後漸次增加，厚可四五分，至白露前後，天氣漸冷，雄蟲化蛹，停止蠟之分泌，即可採蠟也。如蠟之出產優美，則滿樹皆白，入夜見之，如積雪然。園亭中之女貞，常有幹生白霉，經年而樹枯死者，此霉即蠟，因連年樹汁被蟲所吸取，虧耗過甚，是以枯也。

采蠟 采蠟時以利刃將有蠟之枝，穩然伐下，不使白蠟搖落。若欲留白蠟蟲種，可擇蠟少之枝，留而不伐，使其成蟲有棲息之所。秋分前後，雄蟲即脫出蠟質，而與雌蟲交尾，雌蟲即肥大生子，至第二年夏季，即行成熟。樹枝之所以必伐去者，蓋樹必須休息，今年伐枝，則明年不能放蟲，而樹得休息。

也。且被蟲吸吮之樹枝，損傷已甚，若仍留之，則明年之發育不盛，而折取未盡之蠶蟲，又將蔓延其上，樹將永久不得休息，不如一伐之爲愈。

煮蠶 自枝上剝下之蠶，入於鍋中，和水煮之，因蠶輕水重，蠶浮水面；時時加以攪拌，則所有渣滓，沈於水底，然後取水面之蠶，入布袋榨出之，放入盆中，則凝而成潔白之蠶，可以出售也。袋中之渣，及沈於鍋底之部，可再煮濾之。煮蠶之火候，與蠶之品質有密切之關係，非有經驗，不易得良好之結果。

第四節 火雞

火雞之肉味鮮美，勝於家雞；頸長體大，頭突冠垂；近年滬粵等埠，銷售頗多。考其來源，出自美洲，移入歐洲，而分散於世界；依顏色體重，可分之爲六種：

(1) 古銅色種 (bronze turkey.)

(2) 那拉干塞特種 (Narragansett turkey.)

(3) 荷蘭白種 (Holland white turkey.)

(4) 黑色種 (black turkey.)

(5) 灰色種 (slate turkey.)

(6) 波旁紅種 (Bourbon red turkey.)

六種之中，前三種宜於飼養，尤以古銅色種爲最。出卵後一年，重量可至三十餘磅，其生長力之速，迥非尋常雞類可比；但飼養若不合法，則身軀弱小，難獲善價，故飼養火雞，當使其精強敏活，赫然有勢。發育完美之火雞，身長可達三尺餘，姿雄色燦，殊爲壯觀。

選種及育種 欲火雞之種屬強健，不僅注意於後天之培養得宜，尤須先天充足，故選種不可不留意焉。育種之雞，以不失原有優點者爲合格；雄雞不必大，而雌者則以大爲佳，但所謂大者，乃骨格雄固，非肥腴之謂也。肥雞生卵，每不能全數受精，且產卵之數亦少，故肥者不可用，此其要因也。育種之火雞，雞冠之色，無論雌雄，俱以紅花爲宜，藍色爲衰弱之徵，切勿取用。火雞之頭宜闊，身宜碩，胸宜圓，足之長短須適中，目光須明爍，胸肺須充實，合此標準者，乃可用之。雄者於出卵後一年，即可交

配，雌者則須一年以上，夏秋兩季出卵之雞，身體較弱，不可用以育種。凡火雞之血親屬交配，如父女母子姊弟兄妹等有血統關係者，互相交配，皆足以使種屬減弱，尤須切禁。每一雄雞，可配十五雌雞，過此則須二雄雞，使兩雞隔日輪值；不值日者，另閉於一處，不與雌雞接觸，使得休養；或分雌雞為二羣，而令兩雄各領一羣，隔離之，使不相交通，以免雄雞互鬭；要以保持雄雞之體力，使不虧耗而已。雌雞多者，依此類推。

飼養 小火雞初出卵時，可以煮熟之硬雞蛋黃飼之；稍久則和蛋白飼之；以後即攪入切碎之葱頭或黑胡椒粉。過此時期，則以牛乳煮成之乾飯飼之，須流汁已乾，能粒粒分離者。勿使之飲水，二月後，乃可和水或牛乳於飼料中，略加石灰水。三閱月後，身體強健，任何水皆可和於飼料中以飼之。成長之火雞，其飼料動植物皆可；青菜蘿蔔番薯等，火雞均喜食之。小麥及去殼之燕麥，富於養料，用以飼火雞最宜。火雞雖喜食玉蜀黍，但以富於脂肪之故，亦不宜多給，五六日一給之，可以無害。動物性食料，則以牛之肝肺血塊等為宜，價廉而火雞復喜食之。多食動物性飼料，可增加產卵之成績。若有廣闊之地面，可容火雞自覓各種小動物食之，可省卻幾許之飼料也。石子炭屑之類，有助消化之

功爲雞類所不可少者，宜充分供給之。含石灰質之飼料，亦宜多給之，如蚌殼牛骨粉之類，以爲生長卵殼之補助。

管理 火雞不善孵卵，需用母家雞伏之。孵化成雛後，乃令母火雞領率之，不可飲水或受濕，恐易染病也。離母雞後，即可放養之。於雞舍中搭木架，離地三尺，以便棲止。因火雞性喜高燥，若不置架，亦必飛騰高處棲息。架上置木箱，內鋪草，以便夜宿。生卵後，即收其卵，不使之受寒。冬末春初所生之卵，用以伏雛。有病之雞，須速行隔離，以免傳染。小雞之患泄瀉者，宜用麥粉和少許之辣椒末，以豬油伴勻飼之。每麥粉一斤，和辣椒末一錢，以豬油和之，足飼一百五十小火雞一次。

第五節 蜂

養蜂事業，我國發端甚早，起於漢代，與養蠶同爲中國農家之重要副業；良以蜂之管理，絕不煩難，但得其道，無論男女，皆優爲之。於園中擇一空曠之地，安置巢箱，蜂入箱以後，平時抽斯須時間，爲之察看掃除，則蜂卽能自謀生活，坐待收蜜而已。農家副業之清潔高雅，實無足與倫者；家園之中，置

巢箱數列，日暖花明，斜陽負手，直一幅天然圖畫。蜂之熙來攘往，活潑自然之象，使人悅目賞心；觀其勤公循序，果敢赴難之精神，又能陶怡性情，誰謂養蜂不若其他事業之有價值有樂趣耶？

峰之產蜜量，視地方情形而異，花木繁盛之地，每年可採蜜四次，可得蜜二三十斤，花木較少之地，亦可採二次，則所得之利，每年至少可數圓以至二三十圓。副產之黃蠟，亦爲工業上有價值之原料，每年亦可得二三元，故西人謂養蜂一箱，勝於耕田一畝。若一人能養十箱之蜂，則所收入必勝於辛勤一歲之壯農，而安逸則又過之。我國農家，種植之利甚薄，若能養數箱之蜂以爲補助，但於作工休息時，以從事管理糞除，則每年所得，亦大足以慰情寧非快事？若婦女較多之家庭，每苦於屋內工作之不敷，出外工作，或有不便，若能多養數箱之蜂，則亦可以補此缺陷；若小學教師，因職守關係，不能擅離，若孀居幼婦，撫育子女，不能出外謀生，皆宜以養蜂爲副業；以女子心思之細密，保護之周詳，其成績未有不佳者，故養蜂事業有補於農民經濟，實宜提倡。況我國每年用舶來之糖，價值將三萬萬，漏卮之大，駭人聽聞，若全國能提倡養蜂事業，則以蜂蜜代糖，亦大可挽回利權。蜂蜜味甜香醇，其雋永之風味，遠非糖所能比擬，若以蜂蜜供消暑之用，則潤肺怡神，功效尤大。獨惜我國人只知銷用

舶來什物，而本國之寶藏，竟不之顧，有幸福而不享，作人之奴隸而不知，豈不愚哉！

養蜂事業，歐美各國，提倡不遺餘力，有法令以爲保護，有機關以司研究，甚至有以蜂蜜產量之多寡，定一國農民之程度者。歐戰告終，德國賠償比法兩國，除金錢外，尙須賠償三四百萬羣之蜜蜂，列爲專條，則蜂羣之多少，有關於社會生產國家經濟，不問可知，其養蜂事業之發達可知；然而回顧發明養蜂最早之中華古國，則又何如？此不能不將養蜂事業作爲農家之重要副業，而廣爲宣傳介紹者也。

收蜂 蜜蜂有二種，一爲黃蜂，一爲黑蜂。黃蜂較大，即通常飼養之蜜蜂，黑蜂較小，即巖蜂也。黃蜂落野，則集於枯樹之空穴中，黑蜂則集於土窟山洞中。黃蜂之蜜較細而香，黑蜂之蜜則粗而香味較遜，蓋黃蜂家養者多，所採多爲作物及花卉之花，而黑蜂居於山洞，所採多爲樹木之花，宜香味有不同也。養蜂者如向他人購買種蜂，則連箱購入，自無須經收蜂之手續，若招收分封逃出之蜂，或招收野蜂，則可不費金錢，但收蜂則有須留意者，分封分出之蜂，俟其棲止後，乃以蜂巢就之，使其移入蜂巢，普通皆先潑以水，使蜂翅沾濡，不易飛去，然後用香薰之，使之避香煙而入蜂巢中，或納之布袋，

然後使之移入蜂巢中，既入巢後，宜予以食物，塞其門，俟其安靜後乃啓之，則可長留也。若收野蜂，則先將穴窟鑿開，以蜂巢接近其上端，而自兩側以香薰之，則蜂結隊而上行，俟完後，乃割取舊巢內有蜜之蜂房，移入蜂巢，以供飼料，即閉塞巢門，使其靜住。若虛穴中有餘蜂未能收盡，則以木桿塗蜜，置於蜂房懸系處，外出之蜂飛回時，即附其上，次晨即以布袋收而納諸巢中。若在冬日收野蜂，則須將舊蜂房全部移入，並供給以充分之糖，以爲飼料，俟天暖時，蜂能出外採蜜，約一星期後，乃停止糖之供給。

蜂箱 蜂箱用木板製成，材料宜厚，以蔽風雨，箱蓋可移動，箱內懸木，框厚約五六分，寬以能容入箱中爲度，上方較長，向兩側伸出，擋於箱上，下方離箱底四五分，以爲蜂之通路，作箱之木材，以無香味或臭味之木爲宜。置箱之處，宜乾燥清潔，於箱之南面種落葉之灌木，使夏日能蔽日光，冬日葉落，則蜂箱受日光而溫暖，箱宜支以架，離地三四尺，以不受濕氣之侵襲爲度。屋簷之向東向南者，爲置蜂箱最佳之地，因西北兩向之簷，冬日直受冷風，夏日受烈日直射，或則太冷，或則太熱，俱不宜蜂之生活，箱內之蜂，非去即死，故不相宜，東南兩向之簷，則無此弊。蜂箱之門上，宜塗以不同之顏色，使

蜂易於認識，門之前面，不可有障礙物，或近人行通路，使人蜂俱感不便，有時因人之橫衝直撞，觸蜂之怒而人受傷，殊為可慮。又有煙氣及有惡臭之地，亦不宜於置蜂箱，致礙蜂之衛生。兩蜂箱之距離，以一丈左右為宜，過近則易出盜蜂，引起蜂羣之變，甚難處置。若能於兩箱間隙地，植以花卉葡萄之類，則防寒生利，兼而有之，誠一舉兩得也。

管理 蜜蜂之管理，務求綿密周到，巢箱多者，必記號數，并預備管理簿，凡巢箱號數，生蜂王之時期，分封收蜜之時日，及收蜜量等，均宜有詳細之記載，俾事業之進行，不致有誤。平時對於蜜蜂之情形，宜作詳密之觀察，但不可啓箱，因去箱蓋為養蜂家最忌之事，易致蜂羣之不安，而蜜量減少，故養蜂者皆窺探巢外之狀況，以推定巢內之事情，觀在外之狀態，即可察知巢內蜂羣能守秩序否；掃除巢底時，如墜有多數之蠟片，即知蜂正營造巢脾，工作甚急，若有墜卵，即蜂王產卵甚多之證；凡蜂巢底板有黑糞點點，臭氣甚烈，則為蜂染痢疾之證，宜移蜂箱於溫暖清潔之地，以免病勢蔓延。唯遷移蜂箱，須於晚間及早晨行之，先塞其門，然後慎重移之，以免蜂羣驚擾。平時宜時時糞除巢底蜂糞，若蜂生蜂蟲，則於掃巢後，散布少許之煙草末以驅除之。附近不宜有蜘蛛、籠蠅、壁蠍、蜈蚣、蛙蟻等，宜

時時驅除，夜間不可於其附近燃火，誘招害蟲，或使蜂驚出，擾攘火旁，冬日尤須防鼠蟲。夏日須使巢內通風，否則蜂羣擾攘不安，宜將箱蓋揭去少時，或去其箱蓋，而以鐵絲細網製成之蓋覆之；唯風雨將至時，則宜先事防備，以免侵入。天氣亢旱時，宜於箱側置清水一盂，浮蘆數莖於水面，以便蜂之吸吮而防渴溺。若蜂箱爲日光直晒射者，蜜蠟俱致融化墜落，損失甚大，或則溫度太高，蜂不能安居，必至逃亡，宜作涼棚以遮蔽烈日。夏季保護周至，則秋季收蜜之量，乃能增多。冬日百卉凋謝，無從采蜜，巢內所貯之蜜，日漸消耗，宜常擇晴日檢視，如蜜缺乏，宜給以飴糖或飽和之白糖溶液，和以一粒之酒石酸，并加少許之蜜，令其氣味與蜜相似，以充飼料。唯糖面宜覆以薄紙，使其便於吮食，若能於此時移蜂於有花之山谷中，則尤相宜。遇大霜雪時，宜以蘆簾包圍巢外，以防寒氣侵入，若更冷時，則移之室內，厚包蘆簾，唯蜂箱之門，須向窗外，以便出入。

分封 每年於清明前後一二旬內，每週須檢視蜂巢一二次，則見蜂房下面，有數直管下垂，內產蜂王，初則開端，繼則封閉，於是時留其完全者一個，餘者悉去之。經二週許，新王即啞管而出，以後遇天候晴和之日，即行分封，老王率羣蜂而去，若遇陰雨則亦中止，而小王被害；或出箱後，往往遺失。

蜂王，或集於樹上。凡分封之前二三日，箱內必喧鬧異常，羣蜂出入紛忙，舉止無措。箱內發出一種尖銳翅音，如鳴小笛然，夜間尤嘈雜不堪，如此則翌晨必行分封。可先預備新巢，用一空蜂箱，上塞以稻草，內塗餡糖或蜜。俟蜂飛出時，以沙土或水乘其盤旋空中時，撒撲注射之，使蜂王落地，羣蜂亦下落附之，即以塗蜜之箱接於蜂羣，以手扶持之，稍停則羣蜂匍匐而入，以布包封箱之下端，勿令逃逸。收歸俟鎮靜後，置於適宜之地位，給以食料，閉置一二日，俟其習慣，即許其自由出入。若蜂羣高飛，集於樹上，則以箬笠或籬筐以長竿支之，於其內懸一飽浸蜜汁之棕皮，以就蜂羣而誘之使入內，至盡入後，放下而納入箱中，如前給食封閉，使之靜處。此皆天然分封，任蜂之自行分出，每有損失之虞。若用人工分封法，則俟新王出後，留之舊箱中，而移老王及蜂羣之半數，并巢脾數個於新箱中，或移新王及蜂羣之半及雄蜂於新箱中亦可。若蜂羣不盛，不勝分封，則於新王未出管時，以桿縛針其上，而刺殺之，但勿壞其管，新王不出，則無分封之事發生也。

合併 凡分封而失王之蜂羣，可收回置舊巢中，而移新王入新箱中，俟舊箱中蜂羣安靜後，乃合併於他箱。合併時，當於夜間，以毛巾鋪地，覆蜂箱其上，開其門，叩其兩側，則十分鐘後，蜂即出門，集

於毛巾上，乃置他蜂箱於其上，衆蜂卽上升，併爲一團。若蜂箱之大小相同，則無須用此法，但疊置兩蜂箱，上箱去其底，下箱去其蓋，拍下箱之兩壁，則蜂直行而上，合併爲一箱也。凡合併後，立卽移蜂箱於數里之外，以免識舊巢所在而生煩難，蜂羣旣習慣，自可無慮也。若併二三弱小之蜂羣爲一大蜂羣，則當刺死其他之王，而留一王，以免互爭。

採蜜 花卉繁盛之地，每年可採蜜四次，花卉缺少者，則二次一次亦可，蜂羣盛大者，每年可得蜜三四十斤，小者亦可數斤，採蜜之期，以三七十三月爲宜，唯不宜任意割取，害及子蜂。且每次採蜜，均宜留存少許，以爲蜂糧，大約每次取其三分之二，否則全巢采盡，冬春間蜂每致餓死；若毫不採取，則蜂因食糧有餘，明年卽不勤工，反養成惰性矣。取蜜時，先將蜜脾之框取出，輕輕搖振之，以去其蜂，用刀挑去蜜房之蓋，裝於遠心分離器中，迅速迴轉，以分出其蜜。其框可復置原位，使更貯蜜。倘蜂房有壞者，可刪去之。若舊式用桶養者，則取蜜時，須將蜂房割下一部，而用布濾出其蜜，蜂房滌淨後，於熱水中煮融之，或蒸融之，俟凝集後，卽得黃蠟也。

第六節 猪

我國人喜食猪肉，故農家養豬者極多，銷場亦旺，每年收入，全國雖無精確之統計，以意度之，當亦不在少數。蓋農家養豬，乃出於利用廢物之計，殘食饅糧水，餘糧雜草，皆爲飼猪之物。猪之糞尿，又爲農家之重要肥料，而飼料之精華，則又變猪肉，故猪之於農家，實不啻一變肉機與一造糞機。欲求糞料之供給充分，非從事於多養猪數不可，養猪與農事之關係如此，宜乎其爲重要之農家副業也。

繁殖 世界猪種，分歐亞二派，我國猪種，屬於亞洲系，爲世界最良之種；成熟早，繁殖力強，性溫和，肉味美，世界之改良種，未有不輸入中國種之血液者。但我國之猪種，又分南北二種，北種體格宏大，毛粗皮厚，南種反之。但南種之肉質佳，金華火腿之能著名者，肉質佳美，實爲要因。故養猪當慎選猪種，以背直而寬，項短而厚，毛長而光澤者，用爲母猪。不可徒擇乳多之猪，以爲乳多子亦多，不知體質不良，產多體耗，子雖多而質劣，猪種將愈趨愈下，非所宜也。母種選定後，俟一歲後，乃使之交尾。生長三四月後，亦發情慾，但不宜交尾，恐子弱易死，母體受傷故也。一歲以後，情慾發動，譁然作鳴，不思

飲食，此時宜選強壯牡豬，令其於情慾稍退之時，或十二時之後，乃行交配。牡豬之強健者，每頭可配母豬十五頭，但四五年之後，即衰弱不堪用也。母豬受胎後，妊娠期最長者一百三十日，初胎較短，但至少亦須百又九日。臨產時母豬喫草作窯，宜乘其倦時取去之，而以切成長五六寸之潔淨稻草易之，因長草易纏豬腿，損傷乳豬。產時須加意照料，宜肅靜勿譁，小豬產下，即移去之，恐爲母豬所壓，以純淨之草灰撒其體，使之速乾，免致受凍。每胎約產十五六隻，若產二十隻，應將後生者除去。胎衣產下，急速取出埋之，以免母豬吞食，有損乳汁。小豬以第四胎所產最爲強旺，易於長成，但母豬過十年後，生育力減退，不宜用矣。

飼養 乳豬生下，即有胎齒，兩側有大齒四枚，宜去之，以免傷母豬之乳。產後母豬之乳，不足供十餘乳豬之吸取，須將豆類或米麥磨碎煮粥以飼之，日二三次，則發育必旺。幼豬開口食物時，宜飼以米豆之粥，使其生長充分，稍長即漸加草料。三四月之後，則用草料，如菜葉菜根蠶豆花生之嫩葉或乾葉，和米糠麥麩之類，拌勻而飼之，使其骨骼發育完全，每日三四次，定時定量給之。經三四月，重約一百餘斤，則宜用酒糟糖糟豆渣之類，使之漸肥，平時宜以殘湯餘食，及洗碗洗鍋之水飼之，藉以

給飼食鹽，否則宜於飼料中加入之。至體格高大時，則以磨碎煮爛之玉蜀黍、山芋或酒糟及碎米粥等和糠飼之，使之速肥。經二月後，則肥滿可售矣，重可二三百斤。

管理 小豬生長月餘，身體發育甚盛，宜使之運動遊行，以暢其肌肉。若不慣外出者，宜投食以誘出之。二月上下，已可行閼割，須延有經驗者為之，否則易遭失敗。三月後，宜於圈內養之，否則因豬喜食植物之根，不加圈禁，則踩躡踐蹴，損害必多。猪圈之建築，宜坐北向南，四面透風，日光充足，冬日宜加障蔽，以避寒風，并給以摯草。倘於夏季，須使之得沐浴，否則極熱之時，猪必溷於污穢之中，藉以取涼。故圈內之糞穢，宜每日掃除一二次，若能設水池尤佳。如此則疾病可減少，否則猪瘟流行，傳染甚速，尤為危險。宜常洗淨食槽，禁給以腐穢之食，一有病徵，即須隔離，并於食料中，和硫黃及食鹽少許，或注射血清。若猪之眼紅糰結，則宜與以清涼劑，要須時時注意，防患未然，最為得計。

第七節 雞

養雞為農家最有益之副業，其飼料可用農家之殘屑餘糧以充之，而雞又能啄食蟲類，藉可

驅除害蟲。至於數目之多寡，可視人力之充足與否而定之。若爲大規模之飼養，二三百羽，所費亦無多，管理合法，則雞之成長亦易。今撮要述之。

選種 雞之種類甚多，用途各異，當視地方之需要，肉用卵用，認定選擇之標準，然後擇購良種，務求雞種純粹優良，不可希冀購買便利，而買次色之種雞。且每一場只能養雞一種，若同養數種，必難收良好之效果。初營是業者，每博而不精，一有失敗，則無法抵抗，實爲養雞家所大忌，不可不慎。種雞須身體健壯，體態活潑，血氣充盈，羽毛緊密鮮明，眼靈有光；雄者軒昂雄偉，聲清肉實，能發展陽性之美；雌者溫柔勤謹，態穩身活，能發展陰性之美；依此標準而選擇之，自爲佳種。

孵雛 小規模之飼養，用母雞孵卵，每日將母雞捉出，在外給以食料飲水，使之休息換氣，出糞溶沙，經十五分鐘後，復還原地。約二十一日，雞雛即可出殼。此後由母雞引導保育，唯供以米碎麥碎之類，隨時加以照護可也。若在大規模之飼養，則用孵化機以孵雛，以後用保姆器以護育之，在雛初出殼之二三日，因胃中卵黃尚未消化完盡，只宜飲以清水，不可劇授食物，否則惹起疾病，致蒙損失。飼養 普通之飼養，但給予穀類，一日二次，以後即任其四處覓食，舉凡蟲類青料砂粒泥土石

灰質等重要食料，皆由其自由搜求，無須特別之照料。唯在注意養雞之家，或以之作專業者，則其飼料每因肉用卵用而不同。卵用之雛，其飼料當與雞體與雞蛋之化學成分相同，乃有良好之效果。飼料中之蛋白質與脂肪及炭水化物之比，應在 $1:4.5$ 與 $1:6$ 之間。養雞者當能運用學理，採用本地出產之飼料而價廉物美者，則經濟而合用。肉用雞則營養比例不若是之大。

管理 雞之管理，在一般農家，但注意於雞之清潔已足。棲息之所，宜時將雞糞掃除，雞壠亦須加以洗刷，以免雞蟲蔓延，有礙發育。其次則注意於防病，因病後乃爲之醫治，費力而無效果，不若先事預防爲佳。其最簡而易行者，則爲飼硫酸鎂溶液之法，幼雛每八羽一茶匙；五星期以上者，五羽一茶匙；十星期以上者，三羽一茶匙；十五星期以上者，二羽一茶匙；大雞可增至每二羽一茶匙半，防患未然，所費有限，否則疫癟傳染，死亡相繼，亦大可畏也。

催肥 肉用之雞，將售諸市場時，必施以催肥之法，在雄雞則須於幼時施以閹割，則體重可加四分之一。催肥之法，將雞閉於暗室中，使之勿動，每日用牛乳麥粉及水之稀薄漿汁，用漏斗灌入喉內，至嗉囊充滿乃止，每日二三次，二十日上下，則雞肥滿可售也。

第四章 製造

第一節 引論

農家以各種之製造爲副業，實爲家庭工業之發軔。唯製造之範圍甚廣，釀酒也，製糖也，醃臘也，編織也，凡此等等，皆屬製造之範圍。大之可成爲極大之工業，小之不過農家副業而已。本叢書另有農產製造一編，此章特就我國最有價值，有成效，輕而易舉之業論之，或以致實用，或以挽利權，一本提倡鼓吹之旨而已。

我國原料，可供製造者甚多，尤以織造原料爲最，本章所舉之麥稈，前章所列之黃草，琅琊草，杞柳固在麻棉蓆草以外者也，不知尚有未爲人所注意之原料，及未爲人所知之原料在焉，請畢其說。棕梭之葉，質實而韌，編織之好材料也，而苦於質硬色劣，不宜於用，但川省曾有人以之編織成帽，仿臺草帽式，得特等獎於巴拿馬賽會者。初聞之頗覺語之不倫，實則棕之嫩葉未全展時，質柔色

淡，折而煮之漂之，則色白而柔軟，裂爲細絲，織爲夏帽，堅韌耐用，舒卷隨意，可受洗刷，非舶來品所能望其肩背，此物在昔無人注意利用之而已，何亦異耶？

東三省之荒地，有野草名莫蔑草者，高六七尺，生長甚速，有此草之地，他物不能生長，領地墾荒者，對於有此草之地，面亦不計入，宜乎此草之無用也。而日本人竟發現其爲優良之編織原料，設法利用之，捆載以去。是故荒莽之中，亦有良材，愚人之不知耳。織編爲農家副業中最能發展之業，若國人能利用國中廢物，其間定可得若干之珍品，有志之士，盍興乎來！

第二節 罐頭

農產物須能運銷遠方，供各地之需求，其利乃厚，若僅銷售於產地附近，則生之者衆，食之者寡，供過於求，物價自必低落，而農人被虧耗矣。在遠方者，雖出倍蓰之價，亦無從購得，今同一物也，在此方則過剩而虧本求售，在彼方則倍價而不得，此二者同時實現，豈非經濟上之異象歟！是則運輸不便，或農產物不能經長時間之保存，而在運輸中，即已腐敗變質故也。欲免此弊，其最完備之法，則製

罐頭尙焉。既成之後，雖經行萬里，期年累月，其香色味不因之而減，此種保存農產物之方法，實最便利而有價值者也。

何貴乎製罐頭者，因農產物皆爲有機物，常與空氣接觸，即爲空氣中之微生物所侵襲而變味腐敗，故保存農產物之目的，即在防止此等微生物之作用，使不能繁殖，則農物可以長存不朽。若糖漬，若鹽醃，若乾藏，無非除去水分，使不適於微生物之繁殖，雖各有其特優之點，然比之罐頭貯藏法，能保原有之色香味者，則相去遠也。我國物產豐饒，各地有其特產，若能應用製罐頭之法，匪獨可以裕財源，獲厚利，世界人類，亦可平添無量之口福也。

(一) 罐頭內容物之調製 農家用以製罐頭者，無非蔬菜果實，魚類肉類爲量已少。其調製之法，視物品而異，要不出此數法之範圍，茲并舉之：

(甲) 淸燒 如豌豆、菜豆、石刁柏等蔬菜，須保存原有之色味者，皆用此法，不必調味，但以清水煮之，裝入罐頭，再加入沸水或加入淡鹽湯。

(乙) 調味 農產品之烹調法，在某地負盛名者，則將該品烹調完備，裝入罐頭，如油燜筍、

紅燒雞、五香鳳尾魚等是。

(丙) 糖漬 果實之類，先去其皮，剝其核，以糖汁煮之，然後納諸罐頭中，如荔枝、水蜜桃、波羅蜜等是。

(丁) 油漬 此法多用於魚類，以油煎之，裝入罐內，再注以油，如沙丁魚是。所用之油為橄欖油，或胡麻油。

(戊) 醋漬 牡蠣蚌類及魚類，多用此法，將原物加以上等之醋糖香料是也。

(己) 原裝 如醬菜、醃菜、果醬之類，業經製作完畢，只須封貯於罐中，以防變味腐敗，罐內不加他物，如市上之十景醬菜及果醬是。

(二) 裝罐及封罐 製罐頭根據之原則，即以高溫殺死附生之微生物，密封於鐵罐中，使外氣不得入內，微生物無由侵入，以保永久而已。裝罐所需之材料，述之如下：

(甲) 鐵罐 形狀方圓不一，容量一磅三磅者皆有，通常以馬口鐵為之。蓋與罐分離，蓋之直徑，或較罐筒大，或較罐筒為小，視所裝物而異。裝物之先，罐須用溫水洗淨拭乾之。

(乙)白鐵 罐之交口處，用白鐵封之，鐵爲鉛與錫之合金。鉛錫各半，錫多者雖便於用，而價則昂，鉛多者雖可省費，而鉛有毒。

(丙)溶媒 鐵與馬口鐵之間，若不用補助劑，則其附着不緊，通常皆用綠化鋅（亞鉛）之溶液，或用松香塗於交口處，然後用鐵封之。

(丁)鋸 鋸之形狀不一，最適用者爲斧鋸，其端如楔形，用之以提鐵封罐，沿交口處，徐徐前進，則熔解之鐵浸入縫中，冷而凝固，罐即密封也。

罐經封固後，須加以試驗，以定其是否完全封閉。以特製之鐵絲籃或罐頭，浸於沸水中，若罐之封閉未完全者，則於封鐵處，有氣泡逸出，須再行補封之。

(三)排氣及殺菌 罐頭既經實驗，確係封閉完好者，即再入沸水中煮之，俟其內部之空氣膨脹，壓力甚大，使罐蓋外凸時，速將罐取出，開一孔，以洩氣，急以鐵封之，再行入水煮之，約經一時上下，則罐內之微生物，均可殺死。若不用水煮而用高壓高温之蒸氣殺菌，則在短時間可竣事。凡須保存原有色彩之罐頭，如豌豆等最宜用此法，特非大規模之製造，無力辦此耳。既經排氣殺菌，

之罐頭，即放入流水中，使其熱速散，若不俟其冷而貯藏之，則罐內物品之色澤，將有變劣之虞，或有使味亦變劣者，不可不慎也。

第三節 蛋粉

蛋黃蛋白之輸出，歷有年所，蛋白多用於工業，如印花布，蛋黃多用於食物，如製造餅乾蛋糕之類；每年輸出爲數頗鉅，歐戰期中，數量激增。良以我國物價既廉，出產復富，製作之手續簡單，出品亦佳，自易受外國之歡迎，故海外中國蛋粉之名，頗蒙重視，在市場亦有相當之地位。但歷年輸出之蛋粉，亦僅國內一部之出產，由小規模之蛋粉廠製成者，每年雖有鉅額輸出，而國內曾不覺供給之不足，良以全國農家，無不養雞，雞卵爲農家之附產品，以占全國百分八十以上之農民家蓄戶養，其生產之力爲何如者，故製蛋粉，實爲一極有希望之農家副業，若能提倡改良，決不減於蠶絲在市場之地位，觀於英人在南京設和記洋行，及美人在漢口所設之蛋粉廠，其規模之大，可知此種事業，大有希望，國人正宜急起直追，雖無巨額資本，以興建工廠，但能各事其事，力求製法精良，亦不難與彼競。

爭，是在國人之善自爲謀而已。

歐戰告終，各國政府，因我國蛋粉在商場之地位驟升，頗引起各國之注意，對於蛋粉，會有嚴密之考查化驗，因烘蛋之盤，多爲鋅造，蛋粉中不免含有此質，及小廠家製作不精，不免被人訾議。但因此品之製作簡單，易於精美，故銷路雖減，猶足維持。唯國際貿易之興衰，亦有各種之原因，我輩在農言農，挽回之道，自唯改良製法，及增加生產減輕成本而已。今請言其製法：

選蛋 蛋之外表，常有污物，宜洗淨之。然後於有光之處，迎光照之，若已變質，必甚幽闇，即不可用，應提出之，而留其透光者。若在大規模之工廠，則在強光之電燈下照之，尤易察覺。此後即將選定之蛋，破殼而傾出其內容，蛋黃及蛋白分離否，視工廠所出之品而定。蛋白與蛋黃分別製造者，則先取其蛋白，聚於一處，次聚蛋黃於一處而製造之。若黃白兼用者，則傾出而攪和之。

製造 在大規模之製造廠，則用噴機，吸蛋黃或蛋白而噴出之，經過乾燥之熱空氣中，以去其水分。小規模者，則用鋅盤或搪瓷盤以盛之，於熱室內烘乾之，此蛋黃蛋白共同之製造程序也，唯有不同之點，當分述之：

(一)蛋白 製乾蛋白者，於蛋白取出後，淨置二三日，則發酵生酸，以阿摩尼亞中和之，盛於盤內，以攝氏三十至七十度之溫度烘乾之，成爲略帶黃色之透明塊。蛋白中之水分，占百分之八至九十，經烘焙之後，則減至百分之十五至三十。若用溫度過高，則變成不透明體。乾燥不足，則易生霉腐敗。製造合宜者，收藏運輸中，既不腐敗，使用時加五倍之水，浸一晝夜，復變爲生蛋白焉。製水蛋白者，則於生蛋白中，加硼酸百分之一又半至百分之二，因含水分過多，易於腐敗，非於輪運便利之地，不能製之。鴨蛋亦可作乾蛋白，唯色白而不透明耳。

(二)蛋黃 雞蛋黃用盤或用噴機烘乾之，則成黃色之粉，乾後含水百分之二至四，含脂肪百分之六。不宜用高溫，過高則不能再溶。用時加以一倍之水，經一晝夜，即成生蛋黃。若用特別之裝置，可烘成蛋黃塊，極易溶解，價亦較高。製水蛋黃者，亦如製水蛋白之加硼酸，特不若水蛋白之易腐敗，可保存半年至一年之久。若於生蛋黃中加鹽而拌和之，即得鹽水蛋黃，多用於工業。鴨蛋黃亦可依法製造，唯鴨蛋黃粉爲紅色，含脂肪則較雞蛋黃爲多。

(三)黃白兼用者 製乾蛋粉者，將蛋攪和後，以淺盤烘乾之。但蛋黃蛋白含水分有多寡不

同，每不能達同一程度之乾燥，故乾蛋粉尙含水百分之五，易於腐敗。若用噴機製成之蛋粉，較盤製者易於溶解，但亦易腐敗。乾蛋塊含水百分之十，尤易腐敗，故購者均不多。水蛋則於雞蛋攪勻後，加硼酸百分之二而成者，可保存六月之久。

裝箱 乾製品則裝於鐵罐中，用馬口鐵製成，每罐容一百磅，二罐合裝一箱。液體則封入鐵桶中，桶堅厚，重數十磅，每桶可容四百磅至四百五十磅。運液體之蛋，率貯於冷藏室內，以防因氣候之變化而致腐敗焉。

第四節 香精

天然生成之香料，其中含有極少量之香精，能使香料之全部，有濃郁之香味。科學未發達時，人只知用香料，近世文明程度日高，香料之需要日大，人類之享用亦日精，前之用香料者，已覺其不便，而改用香精，香料中極少量之香精，亦有種種方法，以攝取之；蓋攝取香精之法，有足以濟用香料之窮者；如鮮花之類，不能久存，時期一過，即無從購得，雖欲用之，亦踏破鐵鞋，無處尋覓也，一旦製成香

精，則可保存久遠，取用隨便，故香精之用途日廣，不僅以香味濃郁勝香料也。我國每年用舶來之香精不少，若農家能起而研究香精攝取之法，則地大物博之中華，其出產必大有可觀，補塞漏卮，非難事也。

攝取香精之法，因原料而不同，常用者有壓榨、蒸溜、浸漬、吸收、抽攝五種，無論動物性或植物性香料，皆可用之。唯技術上非有相當訓練，不易受優良結果，是在爲此者之能細心研究而已。

(一) 壓榨法 此法爲五法中之最簡單而最安全者，凡含香精極多，而價值復廉之原料，皆可用此法製之；如橙子油檸檬油之類皆是。大規模者，用壓榨機將橘皮、橙皮、檸檬皮之類，先榨出其汁，再洒以少量之水，俟水浸入果皮之渣後，又壓榨之，如此數次，則香油之大部或全部，均被榨出也。小規模者，則用手壓果皮，擠出其汁，而用海綿吸之，俟海綿吸飽後，再壓出海綿之汁。凡果皮之類，壓出之汁，多爲油類，靜置數日，則水與油分離爲二層，取其油層，再和水搖振之，以洗去其雜質，和以糖漿，即成果子汁，可存永久；或則使水分失去，而成純粹之香油。

(二) 蒸溜法 凡香味濃厚，香精爲濃厚之油類，經熱而不分解者，皆可用此法以攝取之；如

茴香，肉荳蔻，荳蔻花，肉桂，薄荷之類，皆可用此法取之。先將原料切碎或研細之，納入銅製或玻璃之蒸溜器中，加水而煮之；或不直接加熱，而通蒸汽於蒸溜器內，則香精與水汽同時蒸出，與水汽相混而入凝集器中，將蒸得之混合液體，靜置數日，則香精浮於水面，分爲油水兩層，即分出之，除去水分，即得純粹之香精也。分出之水，溶有少許之香精，可利用之，不可拋棄。

(三) 浸漬法 花類所含之香精，爲量既少，在高溫復易分解破壞，如玫瑰，茉莉，素馨，香堇之類，若用壓榨或蒸溜之法，皆有甚大之損失，殊不經濟；則浸花於熔化之脂肪中，時時攪和之，靜置數日，濾去舊花瓣，加入新花瓣，如是數次，使脂肪飽含香精，即爲香膏，即可用以造化粧品及香水，若不用脂肪，而以橄欖油代之亦可。

(四) 吸收法 用浸漬法以浸花，每苦於油之消耗太大，則用吸收法，於布上塗以橄欖油，置花瓣其上，再以塗油之布覆之，時翻動之。經數日後，去舊花瓣而換以新者，如此數次，使油飽和乃止。用此法所得之油，較用浸漬法者，所含之雜物較少，特較前法爲費事，宜斟酌實況而用之，此法所得者亦爲香膏。

(五) 抽攝法 用前二法所得之香膏，加入百分之九十五之酒精，以攝取其香精，而除去其雜質，則用少量之酒精，可攝出多量之香精，而質亦較為純粹。若用酒精多者，可蒸去其一部，唯不能直接加熱，須置於水鍋上，熱由水傳至蒸餾器，以使酒精蒸發，溫度不必高，高則香精將有一部分分解，而香精之色味俱變劣也。

香精之味，因濃度之故，每與原料之味不同，攝香精者，但慎重將事，自無分解破壞之虞，勿疑而怯，勿慢而疏。香精之種類繁多，此中經驗，有非楮墨之所能盡者，願有志者勉之。

第五節 樟腦

樟樹為闊葉喬木，我國長江珠江兩流域皆產之，用之以取樟腦及樟腦油，每年得樟腦二百餘萬斤，由福州九江出口者最多，若長沙漢口南寧梧州廣州等地，出口者亦不少，銷售於日本及歐美各國。我國所產，足供全世界十分之四，近年歐美化學工業進步，需要日增，而樟腦之市價亦高，故樟腦之前途，頗為樂觀。種植森林者，對於樟樹之栽培，及樟腦之蒸溜提煉，大可鼓勇前進，亦副業中甚

有希望者矣。

煉製樟腦，有數事必須注意者。一爲樹林之護惜：國人每因市價增高，希圖近利，未曾充分發育之樹，亦被採伐，以取樟腦。實則所得無多，蓋樟腦與木材之比，尚不及一與五十之比，拱把之樹，所得幾何。若待其成長之後，然後伐取，則小樹時代生成之樟腦，固保存於樹中，不因遲伐而有所損失也。且小樹生長之度，遠不若大樹爲多，正在生長中之大樹，即行伐之，而另種稚樹，甚或伐而不種，則每年生成之樟腦，爲數必不多，故濫伐未發育之樹，實爲一種自殺政策，苟不覺悟，則樟腦業必至有一蹶不振之日，此不過一端耳。一爲製法之宜改良：我國出口之樟腦油，多未加以提煉，其中尙含大部分之樟腦，日本人購之，再加以精煉而分出之，然後運銷歐美。樟腦之價值，較樟腦油貴，我國人不知提出，混於樟腦油中，貶價售之於人，坐失厚利。又因歐人喜純淨樟腦油之故，我國不純淨之樟腦油，每不得善價而沽，以貴物賤售，又須貶價，而日人則安享厚利，相去懸遠，寧不可悲，亦唯國人之知自勉而已。且也日本人之苦心研究，能製出樟腦之大塊結晶，光潔鮮明，到處爭售，返觀我國之樟腦，不禁黯然，是又在國人之急起直追矣。一則國際貿易之不可不注意也。世界產樟腦最多之國，在昔非

我莫屬，自臺灣割於日，而失一重要之樟腦出產地，日人則從而提倡發展，鄰之厚，我之薄也。國際間之樟腦貿易，遂爲日人所把持，而我國之樟腦業，遂被所扼。世界之需要，日人供其什六，而我只什四，長此以往，必受日本之壓迫而失敗。加之德國之人造樟腦，近已發明，唯方法未善，產量不豐，但風聲所播，已可留心。若不於生產及技術方面，有深厚之基礎，將來國際間之競爭，未有不落伍者，是不可不備也。一爲原料之宜擴充也：我國攝取樟腦，唯知伐用木材，一株之樹，豈能有二次之伐，是不啻竭澤而漁。日人有用樟葉以取樟腦之舉，其法與用樟木者同，大可借鑑，每株年取其葉之一部，以取樟腦，於樹之損害少，而樟腦年年可得，殊爲一新開之利源。雖所得之腦，不若自木材所得者之佳，比例亦不若用樟樹者之多，但以樟葉之多，亦復大有可觀，未可輕視也。

蒸餾 蒸餾樟腦，於杉木製之甑中行之。甑下大上小，高可五尺，上口徑一尺二寸，下口徑二尺四寸，置於鍋上。鍋之口徑二尺二寸，因甑大鍋小，故甑腳跨於鍋上。甑底置一篾編之圓盤，其大與甑下口之內徑等。甑腳開二門，一大一小，大者用以取出蒸後之木片，小者則爲入水管。甑腳須用黏性甚強之物，固著於甑上，以免漏氣。蒸餾時，先將切成之樟木片，厚三分方一寸，裝入甑中，約高四尺許，

卽加蓋於甑上，壓以巨石，封以黏泥，加水鍋中，舉火蒸之。蒸氣經遇橫隔之圓盤，至甑之上部，經導氣管而入凝縮箱。箱以杉木製成，長五尺，高一尺，闊二尺，無底，用有孔之木板，隔爲數部。隔板之上邊離箱頂寸許，隔板之孔，互相參差，不必正對。箱之一端開門，以放出殘餘之氣體。箱置於池內，以冷水澆於箱外，使蒸出之氣凝縮。池旁有管，以洩出用後之水。蒸氣自甑經導氣管以入凝縮箱，遇冷卽凝縮其內，樟腦浮於面上，其下則爲樟腦油及水。木片一瓶，須蒸餾一晝夜。蒸畢，將凝縮箱之蓋揭去，以手掬取樟腦，放於不透氣之器中貯藏之。樟腦油則用勺取之，瀉去水分，并用布濾去浮游之樟腦。如此製得之樟腦油，尙容有樟腦百分之四十，尙須加以提煉，乃可出售。

煉油 以鐵蒸餾器盛樟腦油，容量不宜過大過小，以能容四五十加侖爲度。接以紫銅之凝縮管，經過冷水中，以容量半加侖之淺口承受器，接於管口。蒸餾時，樟腦油先蒸發，凡油之無水分而又無顏色者，爲第一次白油，留於蒸餾器中者爲第一次紅油。紅油含樟腦甚多，封於密閉器中，於露天放置一夜，則樟腦結晶而出，以布濾去，如前再蒸餾結晶以提煉之。白油含樟腦較少，紅油須提煉七次，白油須五次。蒸餾結晶之後，紅油與紅油合併，白油與白油合併。自紅油所得之樟腦，與自紅油所

得者分別置放之。紫銅管常因樟腦凝集，每至閉塞，有破裂之虞，此爲亟須改良者也。

第六節 榨菜

榨菜產於四川，運銷各省，每年所值，盈千累萬，竟成爲烹調不可少之席上珍。然產榨菜之區域，亦不過川東一隅耳。川東榨菜出產最豐者，爲涪陵、鄆都一帶，該地之榨菜，爲農家之重要副業，戶戶種之，家家製之，積少成多，初不知此區區之物，竟能值如許之金錢也。茲將川省之製法，述之如左，文字之敘述，雖欲詳盡，但技術上之巧妙，有非楮墨之所能形容者，是在有志於此業者之善自探討，及能推陳出新耳。

選菜 榨菜爲十字花科薹薹屬之植物，一年生。花黃色，種子小而圓，色赤褐，莖青色，肥大作塊狀，葉互生，亦青色，葉柄肥大，色青白，莖及葉柄，均可煎食及醃藏；唯葉柄之味，略遜於莖，蓋莖爲養分所存儲之部，充實肥脆故也。榨菜於陰曆九月底或十月初收穫，至遲亦在其頂芽抽莖開花之前，過遲則莖葉變老，質硬筋多，不宜於醃製也。故供醃製之榨菜，當擇其未抽頂芽而塊莖肥嫩者，發育不

良之榨菜，形體既小，質味俱劣，不宜於用。

醃製前之預備 收穫後之榨菜，於葉未萎縮前，即行洗濯之，以除去近根部分之泥沙；然後曝於日光中，以減少其水分，因水分多則醃時多費鹽，甚或鹽味不透，成品之香味減少故也。俟莖葉均萎縮後，即以刀削去其葉，并其塊莖之皮，再曝之，水分稍失後，即和以少許之鹽，而揉擦之，務使鹽能勻布於各部，然後納之鹽池中。

醃製 鹽池作於地下，掘地爲坎，甃磚塗塑而成，其容量之大小不等，視製作之量而定，不宜過大，過大則不便於製作管理，務必於翻動榨菜時，易於爲力，則池中各部之榨菜，香味勻一，斯爲得計。鹽池中之鹽液，其製法先煮水至沸，溶鹽於其中，增加其濃度，使至不能再溶乃止；冷之，然後加入八角茴香花椒等香料，并加酒少許，其分量則憑經驗而定。榨菜入池後，須以板壓之，乃能浸於鹽汁中，板上又須置以巨石，因榨菜之比重，小於鹽汁，非用壓力，則一池不能浸幾許之榨菜也。在池中浸漬約兩星期，即可取出，抽去其筋，再浸於池中約一星期，試取榨菜嘗之，如味已浸透，則取出榨去其汁，至不再流出即止；再和以少許辣椒及花椒，裝入罐中，用紙及筍籜封口，於其外塗以粘土，即可運出。

銷售矣。

副產物 榨菜之嫩葉，可以煎食，亦可以醃藏，老葉可用以飼畜。削下之皮，用刀細切之，曬之令稍乾，和以鹽及香料，亦可佐餐，如製作得宜，風味較榨菜為佳。浸榨菜之鹽汁，其味較醬油為美。

附 榨菜栽培法

氣候及土質 榨菜好溫暖而忌陰濕，宜於向南及陽光充足之地，多含腐植質而輕鬆者種之，其發育乃旺。若於北向或冷濕之地種之，則塊莖之發育不良，形小而質劣，非上品也。

播種 播種用撒播法，於陰歷八月下旬，或九月初旬，先行整地作畦，土務求細，表面務求其平，撒播後，再以板輕壓之，使之與土密接；唯因種子細小，每和草木灰並撒之，經鎮壓後，即洒水潤之，三日後，即可發芽，天旱則為期較久，二三日後，行間拔一次，使生長平均，并去其不健旺者；時時以腐熟之稀薄人糞尿澆之，并注意中耕除草。

移植 發芽十日後，幼苗長二三寸，葉亦發二三片，此時即可移植；擇其健全無病害者，拔出而移植之，每行相去尺餘，每株相距八九寸，移植半月後，即須除草中耕。

肥料 堆肥廐肥人糞尿豆餅等皆可用，尤以人糞尿為最普通而有效。土壤之不肥沃者，須於移植前施基肥一次；移植後每星期須施肥一次，供以充足之肥料，其塊莖之發育乃盛。若為時過久，以後雖多用肥料，仍不能補償其缺陷，殊不經濟也。追肥最少四次，至榨菜之生長將至最盛時止，過多則生長過盛，葉易黃萎也。

收穫及育種 自陰曆九月底至抽莖開花之前，均為收穫期，遲則莖葉老而筋多，收量每畝一千六七百斤至二千五百斤。所欲留之種，當擇其發育完美，不失原有之優點者，留之地中，俟其抽莖開花。花為頭狀花序，花落子熟，其莢變黃褐色時，即於其莖之距果實二三寸處刈取之，於通風處懸之，俟其乾燥後，採出其種子，貯於袋中，懸於乾燥通風之處，以備翌秋播種之用。

第七節 雪裏蕻

雪裏蕻為江浙各地最通行之醃菜，其味之清鮮雋永，非他種醃菜之所能及。啖雪裏蕻而細嚼其味，可想見江浙山川風物之清平雅秀，正與此菜相若。嗜隨情移，宜此種味道之能流行普遍也。
紹

興寧波所產，其味尤美，此種醃菜，農家製之，平時既可佐餐，鮮菜缺乏時，復可濟急，又可售諸市場，補助農家經濟，增助家庭趣味，為力匪細。茲將其醃製之法，述之如下，并附論其栽培方法焉。

雪裏蕻之生長，至成熟時，即行刈取，於日中曬之，或於通風處晾之亦可。然後積於室中，時時翻動，使之變黃，乃用江水洗淨之，晒乾其水，乃和鹽裝入缸中，每晾乾之菜十斤，用鹽一斤，於缸中以手按緊之。菜多者可用腳踏之，於缸面上壓以重石，半月後，則菜在缸中，經幾許之變化，即有鮮味透出，可供食用也。其滷汁亦甚鮮美，以之蒸豆腐頗佳。若於此時取出，切細晒乾之，可經久不壞，是即紹興乾菜也。如不晒乾而裝入小罐中，每罐容一二十斤，放雪裏蕻於其內，築緊之，少加以鹽，且放且築，使不有空隙，裝滿後，面上蓋稻草一層，使菜不與外間接觸，以防為空氣所變化而現黑色，於是包以竹籜，以泥封其口，如紹酒之泥頭然。或不包竹籜及封泥，而倒立於盛水之鉢中，使與外間隔絕，一月後取食，味之鮮美，更甚於前，唯開罐後，不能久留，恐味變酸也。

附 雪裏蕻栽培法

此菜性能耐寒，砂質或黏質之壤土，能保持適量之水分者，皆宜種之，春秋兩季，皆可下種。

播種 春季三月中下旬，秋季九月中旬至十月上旬，皆可下種，視地帶之寒暖而定早遲。播種於苗床，秋季四五日即發芽，春季則十餘日乃發芽，二三月後，即行間拔。凡失固有之特性者即去之，并施稀薄之人糞尿，以後再行間拔一二次，務使生長齊一，至生葉三四片時，即可移植也。

移植及管理 整地作畦，畦幅三尺，每畦植三行。每畝先施人糞尿六百斤，草木灰二十斤，以作基肥，秋季栽培者，須多用草木灰，并加含磷酸之肥料。移植後約二星期，即行中耕，并施追肥，每畝約五百斤，分數次施下。在葉未蓋滿畦面之前，尚須行中耕一次。移植後二月，即可收穫。秋季移植者，可至翌年三月中旬乃收穫之，春季至遲於抽花梗前穫之。

留種 擇不失本來優點之株，生長不過盛者，於一二月間，帶土移植於陽光充足之地，施以人糞尿，不可逼近根際。四五月之頃，即抽莖開花，此時附近，不可有十字科植物之花，以防雜交變種。

第八節 麥稈

山東直隸河南三省盛產草帽辦，其原料皆用麥稈編成，利用餘暇製之，為一種家庭工藝，雖婦

人孺子亦優爲之。在清咸豐年間，卽已出口，至滿清末年，每年出口者，值千五百餘萬圓。以銷於日本者爲多。至民國四年，而減至四百餘萬圓。近年因抵制日貨之故，國中之製草帽者日多，草帽瓣之出產亦增加，式樣改良，花樣翻新，有突飛千里之勢，爲最可樂觀之現象。以我國產麥區域之廣，工價之廉，若能再求精進，出品不難暢銷各國，誠最有希望之農家副業也。唯一般農人，不知取材之法，每將麥稈充燃料，致有價值之原料，葬送於灰燼中，殊爲可惜。茲將選擇麥稈之法述之如下，以爲農家採取原料之指導。至於編製之法，因社會之需要不同，花樣時變，趨步之間，唯嫻此技者，乃能按步進行，非可閉門造車也。

採取 凡麥之莖均可用爲編製草帽瓣之用，大麥小麥裸麥中，以裸麥之稈爲最適用，小麥次之，大麥又次之。我國則多用小麥稈。採取麥稈，當於麥穗漸黃，子粒微堅，麥稈帶黃綠色時，卽行採取。將麥稈刈起，截去麥穗，近根部之短節，亦可截去。若不於此時收取，再延數日，至麥成熟時，光澤減退，無有彈性，非佳品也。刈取時必須天氣晴朗，刈取後不用日晒，但薄攤於陰處風乾之。若經日晒，則光澤卽淡，非所宜也。已乾之稈，夏日農忙，不能編瓣，須存於乾燥通風，不見日光之地，以免著潮感光而

致變色。

剪稈 麥稈之可供編織者，只上端三節，即梢節，第二節，第三節是也。梢節第二節爲最佳，第三節則不盡然。凡選稈必於晴天，自貯藏處取出，夏日則於日陰處，冬日則於溫暖處，用剪刀剪之。先將第三節以下之部連節剪去，次則剪去第二節與第三節間之節。置第三節於一處，再將第二節與梢節間之節剪去，將梢節與第二節各置一處，并將各節之葉鞘剝去，標明節數，置於不受日光處。

漂白 麥稈之漂白，與麥稈之品質，有密切關係。若顏色不潔，則成品減色。若漂白過度，則色澤不佳，麥稈柔軟，失去彈性。過與不及，皆非所宜，不可不注意也。

(甲) 硫黃漂白法 此法爲最利便最省費者。用一木製之漂白箱，箱高三尺，寬一尺五寸，三面密閉，一面爲可開閉之門；門之上部設一玻璃窗，以便觀察箱之內容；近門之下邊設一小門，以爲送入盛硫之器；門須能左右推移者，閉後須能使硫氣不外洩乃可；箱內離底七八寸處，兩壁各釘一木條，於其上橫鋪竹簾，麥稈即置簾上，硫氣可穿簾而升。供漂之程，先以炭酸之溶液，撒布其上，麥稈十斤，用炭酸鈉五錢，溶於適量之清水中，撒畢置麥稈於漂白箱中，堅立簾上，以便硫氣上

行。然後密閉箱門，將盛硫黃之皿，送入箱中。麥稈八十兩，用硫黃一兩，用火柴點燃之，由小門送入竹簾下，約五六時後，取出晾乾，色即純白也。

(乙) 過硫酸鈉漂白法 用過硫酸鈉十五分，蒸餾水十分，混和濾清，加入甘油五分，火酒十分，攪和後，投麥稈其中，約半小時至一小時，取出陰乾，色即純白。已編成之草帽辮，亦可用此法漂白之。

以上二法，最為簡便，農家用之頗宜。但漂白之程度，宜如何而止，非有相當經驗，難免僨事，未可率爾從事。其他方法，雖則較安全完善，特以設備繁多，未易舉辦，故不多及。

選稈 麥稈既經漂製後，須加以選擇，乃可應用。選時執麥稈於光明處，視前被葉鞘抱藏處，是否完全潔白，毫無痕點，合格者，選作一等；稍有斑點者，選作二等；色帶微黃，斑點較多，或纖維不良者，列作三等；不及此標準者，棄之。入選者，分別結束，即可供編製粗貨之用，欲製精品者，尚須經選徑手續，述之如次。

選徑 已中選之麥稈，若粗細勻一，則編成之物，亦精細勻平，精良可愛，若粗細不一，則宜用選

徑之法。用一馬口鐵之筒，筒底有孔，孔之大小，即爲所欲選之秤之粗細。投麥秤於筒內搖振之，漏下者即合格之秤。第一次去其較粗者，第二次用孔較小者，去其較細者，如此則所得之秤，大小均一，可供用矣。

製帽用之麥秤，在以編草帽瓣爲農家副業者，能照上述之法，慎重將事，即可矣。其餘若染色，若編瓣，俱非本篇所能述及。染色已屬工業範圍，編瓣則因花樣時變，未能前定，在有志者之能自行探討而已。

第九節 柿餅

我國北方各省，產柿甚多，尤以山西爲最，每每秋林霜葉，十里繁紅。柿成熟時，常不及收採，漬而落地，以致發酵腐敗，經行其中，惡味薰鼻，隨風吹散，澀風十里；加以製造柿餅之法未盡善，不能作大規模進行，遂令天產佳果，委棄於地，寧不可惜。茲舉二種製柿餅之法，以備種柿家之採納，甚望能作進一步之改良，則出品日精利源日闢也。

舊法 柿在將熟未熟之時，澀味甚重，採收後，須行追熟法，使其糖分加多，始可供食用。製柿餅亦追熟法之一也。摘生柿而削去其皮，剗去其子，於通風處陰乾之，或於日光中曝之均可。特不可去其蒂，以爲繫繩懸掛之用。殆表面生皺紋時，則柿味已變甜，在晴天約七八日，在陰天約二十日。此時可取下之而整理其形狀，使成橢圓，或其他較爲悅目之形，略壓平之。整理畢，陳於平板或草蓆上，經數日後，餅益變乾燥，乃收入木箱中，以切斷之稿稈襯底，於其上置柿餅一層，敷藁一層，如此，直至滿箱爲度。經十餘日，則餅面生霜，若霜已甚厚，則可取出之，柿餅之製作即完成矣。

新法 舊法賴日光之力，使柿餅乾燥，若遇秋霖，則已收之柿，不能速乾，在樹之柿，因製作不及，不能即收，勢不至潰爛落地不止，一年之結果，全受損失，此爲舊法之短處，故宜加以改良。種柿多者，可兩法并用，則可各盡其長，較爲得計。舊法只能用生柿，新法則適於熟柿，輔車相依，相得而益彰。其法取柿之紅熟者，搗破之，以布袋濾去其纖維種子，取其漿液，入瓦釜或搪瓷鍋中蒸發之，不可觸金屬，時以竹板攪拌之，免釜底變焦黑。至成濃厚之糊狀，即可盛入瓷碟中，於通風處或日光中乾之，約一日即可。如此製成之柿餅，其味亦無異於舊法所製者，亦能生霜，且可久存不壞，但較舊法則簡而

述。

柿霜餅 用柿餅之霜製成，將柿餅生成之霜，收集而溶解之，濾去雜質，又入釜煎煮之，火力不可過猛，其汁漸次變濃，始而現紅色，繼則現白色，即可傾入模型中，凝成所欲得之形，即成柿霜餅。醫者謂柿霜爲柿餅之精效與柿餅同，故柿霜餅在清代須按年入貢。蓋柿餅經發酵而成柿霜，因發酵而成之物，柿霜所含特多，故效力亦較強，理或然歟。

第十節 柿澁

柿澁，一名柿油，又名柿膠，有收斂防腐之性，可代漆用，故又有柿漆之稱。凡漁網紙傘紙扇等雨具及軍用之背包油衣，及被服火藥之包皮，以及船帆布袋，均可用柿澁塗製之。產柿之區域，每因成熟時不及收摘，潰而墮地，若能用一部以作柿澁，則柿熟時爲數較少，易於爲力，不至棄利於地，於農家經濟，亦不無小補。製成柿澁，少則供自家之用，多則可增一部收入，計亦良得。

製法 摘未成熟之青柿，納臼中搗碎之，稍加清水，使之稀薄，掬入布袋中，榨取其汁，此汁盛入

小口之罐中而密閉之，經時半年，俟不純粹之物下沈，上部之澄清者即可供用，是爲上澁。又取其糟粕，和水攪拌而靜置之，一二日再澁榨之，水不宜多，以能濕透糟粕爲度，此爲第一次澁。再將糟粕和水，如法取第二次澁。以第二次澁代清水，取他柿之上澁。如是可循輪進行。通常柿二十斤，可取柿澁三斤至五斤，須密閉之，以免被空氣養化而變色。因柿澁所含之物，單寧爲多，最易受養化故也。取柿澁後之糟粕，可作肥料，混入下肥中，俟其腐熟，作爲液肥，可謂青柿之全身，無一廢物也。

第十一節 番茄醬 番茄汁 番茄醋

陰歷六七月間，番茄正成熟時，取紅色番茄十分之七，黃色番茄十分之三，浸於水中。經一夜，次晨用清水洗淨果上附着之塵垢，然後切去其蒂，分割爲二，入鍋中，以文火煮之，俟爛後，用竹絲編製之籃，瀝去其果皮及子實。再用細籃瀝其瀝過之汁，乃用布袋或綢袋滴去其水分，即得半流體之物，是即番茄糜也。製番茄醬，則按番茄糜之重量，和以四五成之糖，再以文火煮之，且煮且攪，勿使鍋底變焦，至濃度適合時，則可取出，即成番茄醬。裝入玻璃瓶，封以軟木塞，於沸水中煮二小時，以殺死其

中之微生物。取出俟稍冷時，用火漆封於塞面，則微生物不能侵入，醬可永久不腐，可運出銷售或儲藏。

製番茄汁，則將所得之番茄糜，以容量計，每斗加入胡椒粉八錢，丁香一錢餘，肉桂一錢，鹽一兩，再煮半小時後，加醋三合許，即成番茄汁，裝瓶殺菌，亦可久藏不敗。

製番茄醋，則用番茄糜一升，及牛油四兩半，白糖三兩半，胡椒一兩，鹽少許，醋四合，先將牛油白糖胡椒三品調和，用文火煮十分鐘或十五分鐘，加入醋及鹽，火力稍加大，但不可太大，再煮三四分鐘取出，俟冷後，和以番茄糜，即成番茄醋也。裝瓶消毒之後，亦能長保不敗。

附 番茄栽培法

番茄有朱紅黃三種，不擇土質氣候，晚秋有微霜之地，亦可種之，若在氣候適宜之壤土砂土中種之，尤爲相宜。

(一)播種 四月播種，每畝需種子二錢許，通常播於苗床。苗床之造法，先於溫床中置發熱物，厚一尺許，其上覆以腐熟堆肥及河泥各半之混合物，厚三四寸，溫床之面積，每一方丈，澆以人

糞尿一擔，草木灰四五升，過磷酸石灰一斤半，再覆堆肥與河泥之混合物，厚五六分。種子用條播於苗床，行間三四寸。播後十日，即可發芽，宜時時澆水。苗密處宜行間拔。苗生五六葉時，即可移植，苗長在六七寸時，為最合宜之移植期，不可久延。若天候不良，亦只得任其長高，不可摘心。

(二)移植及管理 天候無霜時，即可移植之，整地作畦，畦面中高旁低，寬二尺五寸或二尺，株間一尺五寸或一尺二寸。須施基肥，每畝用堆肥九百斤，人糞尿六百斤，過磷酸石灰二十四斤，與土混合，然後植苗。植後用細竹搭架，扶苗縛其上。苗高一尺時，即折斷其頂，令生二枝，亦縛於架上，令其自由生長。他處腋芽，悉摘去之，以節養分。移植後，須用追肥二三次，用與水對滲之人糞尿，隔二三十日一施。其花開時，於每一花序上，將花瓣或萼之大者，花蕾及柱頭之不為圓形者，一律摘去，而留花形正，柱頭圓者。俟花謝果成時，每一花序，只留果之形正者三四枚。果將熟之前，將果實附近密生之葉，摘去數片，庶光線充足，果實之色澤，乃鮮美可愛。

(三)採種 指果之形狀整正，已達固有之大，至適度成熟時，即採取之。使之後熟，揉碎其果，取出種子，用水洗淨而乾燥收藏之，如此則熟期早，結果多，收量亦多，唯苗不免稍弱耳。

